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то още да се яви на светъ, поради което иска отъ бащата и май
ката стрОго да съблюдаватъ "известни предварителни условия. Въ 
това отношение нашиятъ авторъ напомня Плутарха. Но докато Нитче 
отъ една страна признава големото биологическо значение на семей
ството, отъ друга — той намалява неговата морална стойность съ 
своята твърде ниска оценка на жената. Всека висока култура, а съ 
това заедно и всеко високо възпитание е възможно само при сво
бодното и видно положение на жената въ обществото. Въ своите 
остроти противъ женитЬ, Нитче преминава всека граница. Ако днеш
ните жени се стремятъ къмъ политическа и економическа еманци
пация, защото съ изгубили смисъла на брака, — това сочи на една 
аномалия въ живота, но не и на единъ природенъ женски недоста-
тъкъ. Фамилията е отъ големо значение за възпитанието, както въ 
биологично така и въ духовно отношение. Но при моралното въз
питание значението на майката превъзхожда извънредно много онова 
на бащата. Детето принадлежи физически повече на бащата, но ду
ховно — повече на майката, тъй като то до късно търпи нейното вли
яние. Всички велики личности съ имали преимуществено видни майки. 

Безъ да се гледа на големото значение, що отдава Нитче на 
семейството, все пакъ той не иска да повери възпитанието на де
цата изключително въ негови ръце. Фамилната атмосфера изнежва, 
тя му се струва твърде мека, когато се касае до едно кораво въз
питание. Възпитателните заведения на Нитче съ гимназии, където 
действуватъ завършени културни хора. Но Нитчевата гимназия нема 
нищо общо съ нашите средни учебни заведения: тя напомня повече 
гимназията на древните гърци. Както вижда читательтъ, Нитче се 
явява застъпникъ на едно колективно възпитание. И нека на това 
место не замълчимъ неговото враждебно отношение къмъ всеобщото 
образование. Ако задължителното обучение разваля писането и ми
сленето, както твърди Нитче, причината за това лежи изключително 
въ недостатъчното образование, което се дава на народа. Грижата 
за народните училища въ наше време е тъй поставена, че за въз
питание и дума не може да става. Училището е принудено да се 
задоволява само съ втълпяване на най-елементарните знания. И не 
е за чудене следъ всичко това, ако масата избира за прочитъ та
кива книги, къмъ които я влекатъ нейните ниски и неразвити ин
тереси. Писатели, които задоволявать примитивните духовни по
требности на народа, всекога ще се намерятъ. При това положение 
на нещата, опасностьта, която площадната литература носи за кул
турата, ще расте изъ день въ день. Ернстъ Хорнеферъ, единъ отъ 
най-значителните ученици на Нитче, корегира възгледите на своя 
учитель по въпроса за задължителното образование въ тая смисъль, 
че иска едно високо-научно, художествено и културно възпитание 
за масата чрезъ свободни народни академии. И намъ се струва, той 
прави това съ пълно право. Нитче не доказва, че богато одарените 
индивиди, на които принадлежи високото образование, не се срещатъ 
и между долните слоеве на народа. Напротивъ, при едно повърх
ностно наблюдение на живота ще се укаже тъкмо противното. И въ 
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тоя фактъ, именно, лежи най-дълбокото основание за реалния опти-
мизмъ, съ който ние днеска посрещаме големите движения на ма
сите. Сега да се повърнемъ къмъ въпроса, който ни занимава: ис
каме ли да приложимъ всеобщата култура като средство за отглеж
дане на единъ по-съвършенъ човешки типъ, требва да създадемъ 
непременно културни интереси въ широките кръгове на народа. 

Възпитанието требва да започне, споредъ Нитче, съ телото. 
Телото е основата, върху която по-нататъкъ се гради. Преди всичко 
требва да бъде дадено здравото, силното, хубавото тело, че тогава 
да се мисли за духовното развитие. Отъ тая страна погледнатъ, 
идеалътъ на Нитче напомня тоя на античния светъ и на знаменити 
педагози като Монтена, Лока, Русо и др. Съ силното подчъртаване 
на телесното възпитание, Нитче стои на здравото биологично стано
вище, което все повече и повече бива застъпвано въ модерната пе
дагогика. 

Светътъ въ края на краищата е за Нитче воля и то „воля за 
власть". Съ това свое схващане той се явява прЬдставитель на дог
матичния волунтаризмъ. Но той не застъпя оная вкостене.ла форма 
на волунтаризма, каквато я намираме въ учението на ТТюпенхауерл 
за интелигибления характеръ", и която изключва всЬко възпитание. 
За Нитче не е все едно, дали силните инстинкти биватъ чрг.зъ е-
динъ съответенъ режимъ по-нататъкъ развивани, или пъкъ чрЬзъ е-
динъ несъответенъ режимъ — насочени едни противъ други, спъ
нати въ своето развитие и обезсилени. 

Две редици отъ съображения водятъ къмъ определенията на 
Нитче върху възпитанието на интелекта. Първо: не съществува ни
каква истина сама за себе си, никаква, тъй да се каже, изкупител
на истина, чието постигане да послужи като абсолютна норма на 
човешките постъпки. Второ: нашата обективна истина има за мо-
тивъ необходимостьта отъ съхранението на рода. Затова най-висшата 
ЦБННОСТЬ лежи не въ областьта на интелекта, но въ тая на волята. 
Интелектътъ играе подчинена роля и неговото развитие добива сво
ята цена въ отношение къмъ волята. Интелектуалното възпитание 
бива оправдано само доколкото е нужно на деловия човекъ, докол
кото поощрява творческата воля. Идеалътъ на Нитче не е знаещия-
но творящия човекъ. Вземемъ ли подъ внимание факта, дето Нитче 
отдава големо предпочитание на политехническото образование, то 
ще разберемъ, че въпросътъ не се отнася само до едно подчърта
ване на активния моментъ въ интелектуалното възпитание, но и до 
единъ определенъ реализмъ. Чрезъ реални знания треба да се 
школуватъ духовните способности. Цельта на това школуване не е 
знанието само за себе си, но умението да се ползувашъ отъ спо
собностите си. Знанията нЬматъ никаква цЬна, те добиватъ своето 
значение само като средство за възпитание на духовната дееспособ-
ность. Човекътъ трЬба да се направи способенъ самъ да издири 
истинитЬ, които съ необходими за съществуванието на рода и ин
дивида, и самъ да си ги постави като такива. По тоя начииъ Нитче 
се противопоставя на крайния и догматиченъ ннтелектуализмъ, 
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който днесъ напълно е овладелъ нашата възпитателна теория и 
практика. И въ това отношение той е единъ отъ най-смелите бор
ци за една голема и коренна реформа въ възпитанието на новото 
време. 

Споредъ Нитче, въ етиката, религията и естетиката нема общоза-
дължителни истини. И затова задачата на възпитанието въ тия три 
области е: да създаде у индивида потребность отъ идеали, да го 
направи способенъ да си постави такива, и, най-после да откърми 
стремежъ у него къмъ осъществяване на тия идеали. Значи, цЬльта 
на моралното, религиозното и естетическото възпитание при Нитче 
не е единъ строго опредъленъ и натрапенъ на волята идеалъ, но 
една воля, която сама създава идеали. 

Ето тъй става ясно, че нитчевата педагогика почива изцвло 
върху възпитанието на волята. За оформяване на волята Нитче 
приема четире фактора: сърадванс, страхопочитание, упражнение и 
дисциплина. При страхопочитанието главна роля играе чувството на 
срамъ. Нитче наблъта особно върху механизиранието на прости и 
сложни постъпки чрЬзъ упражнение и върху дисциплината. Дисци
плината създава" благоприятни условия за по-нататъшното повторение 
на едни и същи действия, и съ това способствува за образуванието 
на постоянни волеви насоки. Цельта на волевото образование е, спо
редъ Нитче, възпитаване къмъ заповЬдване и послушание. Тамъ 
където човекъ самъ си поставя идеалите, той е законодатель, запо-
ведникъ и творецъ: неговата воля е едничкия мащабъ, наспоредъ 
който бива всичко мерено. Поставилъ ли си е веднажъ човекъ иде
али, той се преобръща въ подчиненъ, въ послушникъ, въ поданникъ, 
— той става напълно зависимъ отъ поставените вече цели. Тази 
е най-новата формула на Нитче за свободата. 

И за педагогиката на нашето време Нитче е цъ\по събитие. 
Той представлява надигащата се реакция противъ схващанието на 
образователните заведения като изключително научни работилници. 
Той е на мнение, че всеко образование требва да бъде преди 
всичко волево възпитание. Въ това отношение Нитче върши за на
стоящето оная работа, която Монтенъ, Локъ, Русо и др. съ вър
шили за своето време. Нитче се застъпва за практическото възпи
тание на младежьта, но не въ смисъль на едно съобразяване съ дол
ните и преходни нужди на живота. Той схваща възпитанието като 
една постоянна тенденция къмъ създаване на форми и образи, не
обходими за индивидуалното и родово превъзмогване. Трудната за
дача, която Нитче слага на нашата педагогическа практика съ това 
свое искане е формалното волево възпитание. Цельта на едно по
добно възпитание е човекъ, който може да иска и да действува, 
който следователно тепърва ще търси и ще постави своя идеалъ. 
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Развиване творчеството у дЪцата. 
Подъ това заглавие билъ четенъ докладъ, предъ закрития въ 

Брюкселъ I международенъ педагогически конгресъ отъ А. Шредеръ, 
директоръ на медико-педагогическия институтъ въ Холандия. 

Творчеството, говори .Шредеръ, е форма на детската деятел
ность, която не се появява по-рано отъ третята година. 

Биватъ случаи, когато първите проблески на творческа дея
телность се проявяватъ презъ 18 до 22-я месецъ, но такива случаи 
съ редки, Отъ педагогическа точка зрение е забелезано, че опи
тите за пробуждане творческата деятелность по-рано, преди детето 
да е подготвено за нея, не водятъ къмъ цельта. Балдвинъ се 
опиталъ да заинтересува своята дъщеря, която била на 18 месеца, 
да рисува, но това не му се удало и тя започнала да се наслаж
дава отъ рисуването едва къмъ 26-я месецъ. Това се обяснява съ 
факта, че презъ първите две години иа живота си детето е все-
цело посветено на запознаване съ близките до него предмети и на 
упражнение въ всекакъвъ видъ движения. За проявяваНе на твор
ческата деятелность съ необходими две условил. Първо — натру-
панъ достатъченъ запасъ отъ фактически данни, които требва да 
бъдатъ приведени въ порядъкъ, обективиране и второ — усвояване 
на Ц1УГЬ редъ движения, които детето научава постепено. Когато 
тези условия бъдатъ достигнати — детето ще може да съединява 
идеите съ движенията и ще започне да строи, моделира, рисува, 
плете, шие и т. н. 

Пробуждане творческите способности означава важна фаза въ 
умственото развитие на детето и обично закъснява у недоразвитите 
деца. 

Въ педагогическо отношение е твърде важно да се отбеле-
жатъ стадии или фази на развиване творчеството у децата, на което, 
за съжаление, малко се обръща внимание. Тъй като за детското 
рисуване е писано достатъчно, Шредеръ съсредоточилъ своите на
блюдения надъ развиване творчеството у децата при изучаване ръч
ната работа. Отначало, казва докладчика, детето работи заради 
удоволствието, което му доставя самата деятелность, не обръщайки 
никакво внимание на резултатите отъ своята работа. То строи и 
отново събаря щомъ довърши постройката. Hefo занимава изключи
телно процеса на работата и въ това отношение то е неуморимо. 
Разрушението му доставя също удоволствие, както и строението. 
То като че ли се наслаждава отъ силите си, чуствувайки се господарь 
надъ външния миръ, надъ нещата. 

Главната форма на свободната ръчна работа се явява изряз
ването, работа съ ножици, която може да го занимава по цели ча
сове. Ето защо съвършено напраздно е да се боятъ майките да 
давать въ ръцете на децата си ножици. Те съ твърде ценна и по
лезна играчка. Изрезването доставя на децата въ известна възрасть 
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повече удоволствие, отколкото рисуването, особено, ако то е съе
динено съ четене и илюстриране на прочетеното. При това, както 
при рисуването и моделирането, детето малко затруднява техниката 
'на работата. То нзрезва твърде сложни неща, като напр. иела 
група, която е седнала на маса. Обаче, както н при рисуването, 
късчето книга само напомня, символизира дадения обектъ и само 
авторътъ е въ състояние да определи, какво означава дадения от-
резъкъ. 

На следующата степень могатъ да се забележатъ вече некои 
обективни черти на сходство въ изрезките на детето. Последното 
започва да отбелезва въ предметите техните характерни признаци. 
Друга особеность на този периодъ се явява това, че творчеството 
на детето се направлява къмъ тези предмети, къмъ които се стреми, 
които възбуждатъ неговия интересъ: преобладаватъ къщи, животни и 
хора. Въ това време детето започва да рисува, или да изрезва по нека-
къвъ образецъ. Интересно е да се отбележи, че некои деца се спе-
циализиратъ въ нзрезване само на некои видове предмети. Но въ
обще презъ тази стадия децата малко обръщатъ внимание на ре
зултатите оть своята работа, —цельта .гЬма за тЬхъ ценность. 

На следующата, по-висока стадия на развитие творчеството, 
обратно, на пръвъ планъ изпъква резултата, има известно значе
ние вече цЪлъта па работата. Работата се явява средство за по
стигане на цельта, а не се цени вече сама по себе си. При това 
детето преди всичко се стреми да прави полезни, нуждни неща, 
каквито съ играчките: кукли, коне, топки, камшици, хвърчила и 
пр. Инструментите за работа съ твърде прости: игла, ножъ, ка-
мъкъ, както у първобитните хора. Не се затруднява детето и 
при търсене материялъ за,работа. Кутии за папироси, парцали и 
всекакви други ненужни предмети се пущать въ ходъ. Девойката 
е по-малко изобретателна, но и тя шие, крои, плете, приготовлява 
кукла. Това творчество въ областьта на полезното производство, или 
производството на полезни предмети, има такова големо значение при 
развитието на децата, каквото е имало при развитието на първобит
ните народи. Твърде важно е да се отбележи този преходъ въ 
«живота на детето, когато цельта на работата започне да придобива 
за него самостоятелна ценность и взема връхъ надъ играта. По този 
пъть сериозното влазя вече въ живота на детето; селските деца иматъ 
въ това отношение преимущество надъ другите деца. 

Знанието на Нзи стадии въ развитие творчеството у децата 
е извънредно важно за правилната постановка на обучението по 
ръчна работа въ училището и дома. Съзнавайки значението на ръч
ната работа въ възпитанието въобще, требва да не се забравя, 
че творчеството у децата се проявява различно въ разните възра
сти и програмите на ръчната работа не требва да се отрупватъ 
съ технически трудности, а съ степеньта на развитието и интереса 
на децата. Така напр. започватъ обикновено да работятъ предмети 
отъ картонъ и после преминаватъ къмъ работене съ дърво, когато 
се знае, че работенето съ дърво може да заинтересува детето по-
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вече, много по-рано, отколкото изделията отъ картонъ. Също не 
требва да се каратъ децата да работятъ полезни изделия въ 
това време, когато ги интересуватъ само игрйиките. Шредеръ по
сочва въ своето детство съ какво удоволствие той, даже безъ да 
се обучава на ръчна работа, се е занимавалъ съ изработването 
презъ училищната възрасть на разни полезни предмети, напр. ку
тии за моливи, полички за книги и т. н. Въ домьтъ и училището 
се представятъ много сучаи, когато детето може да прояви своето 
творчество, като изработва какви да е полезни неща. 

Другъ моментъ въ развитие творческата деятелность у де
тето се явява, когато внася въ произведенията на своя трудъ вече 
естетическия елементъ. Този елементь се явява въ ДВБ форми: 
стремежъ къмъ украсяване на нещата и въ създаване на, красиви 
предмети. Детето не се задоволява вече съ полезните предмети, 
то се стреми къмъ изработване не само на полезни но и художе
ствени неща. То украсява своите произведения и се погрижва за 
отделяне на детайлите, на което по-рано не е обръщало внимание. 
Презъ това време то копира отъ добри образци и придава иа сво
ята работа завършеность. Момчето се стреми къмъ усвояване на 
технически навици, които ще подобрят ь неговата работа. То се лю
бува на своите произведения и трепери надь тЬхъ. Сега се явя-
ватъ на сцената работи мозаични, плетени, боядисани и пр. Требва 
да се забележи, че може да се наблюдавать и по-големи индиви
дуални различия въ ръчната работа иа разнитЬ деца, тъй като не 
всички иматъ еднакви способности, но всички деца минаватъ презъ 
същитЬ тези стадии на развитие, което има важно значение при 
занятията съ педагогическата ръчна работа. Наблюдения надъ де
ца, които сами работятъ свободно ръчна работа, показватъ, че ту
ка по-малко отъ всекога, требва да има место обичайната школна 
схоластика. Нуждно е, казва Шредеръ, да се следи крачка по крач
ка развитието на детето и да се предостави пълна свобод * и« 
неговитЬ способности, колкото и малки да съ те. 

Currentc Calamo. 

МетодитЪ за експериментално изслЪдване 
на личностьта. 

Новото време съ право може да се нарече време на изобилни 
и резултатни педагогични изследвания. Като никога до сега, въ об-
ластьта на възпитанието и обучението се създаватъ много строй
ни и строго научни теории, които като разсветляватъ педаго-
гичната практика, вървятъ ръка за ръка съ нея по пътя на обно
вата и реформитЬ въ образователното дело на всички народи. Ни-
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кога досега не е имало такова единодушие и сплотеность между пе-
дагогичната практика и теория. Едно време се пишеха повече педа-
гогични утопии без.1 огледъ нуждите на живота, а днесъ се влиза 
въ самия животъ, изнамирать се най-разнообразни методи да се 
изучи този животъ, за да се усили на ширъ и дълбина неговото 
развитие. Днешното реалистично време наложи своя печатъ и въ 
областьта на образованието, като най-важенъ делъ въ духовната 
култура на человечеството. Също такъвъ стремежъ — да се изна-
мерятъ методи за изследване на личностьта отъ чисто педагогични 
съображения—се яви отъ преди 20—30 години и днесъ вече дава 
доста изобилни резултати. Капиталното съчинение на Ернстъ Мой-
мат (което излиза вече и въ български преводъ) —7 „Лекции по 
експериментална педагогика" — въ което съ събрани най-важните 
методи на изследване и много опити въ тази насока, даде нова сила 
на теоретици и практици педагози да започнатъ една по-интензивна 
и по-резултатна работа въ делото на възпитанието и обучението. Съ 
своята критична светлина Монманъ накара експериментаторите пси
холози и педагози наново да подхвърлятъ на изучване и проверка 
откритите до сега методи чрезъ лабораторна работа, отъ ко
ето също имаме вече ценни резултати, както даване на по-точни и 
грижливо изпитани методи, тъй и една по-точна техна класификация. 

Особено въ това отношение обръща внимание работата на 
сътрудтщнтЪ на С. Летербургската лаборатория по експери
ментална педагогиуеека психология. Покрай многото свои изслед
вания, презъ 1908 год., те издадоха едно много важно ръководство 
— „Методите за експериментално изследване на личностьта", въ 
което съ събрани почти всички най-нови методи и въ което е по
сочено какъ да се използуватъ тв. 

Имайки предъ видъ, че успеха на опитите зависи главно отъ 
метода и опитностьта на експериментатора, те, въ своята работа, 
1. съвършено съ упростили разните методи, „безъ да се изискватъ 
нЬкои особено сложни апарати, които съ недостъпни за лица, не-

"мащи възможность да работятъ въ психологически лаборатории" и 
2. обръщатъ вниманието на експериментатора-психологъ върху след
ните условия при опита: 

а. Обстановката на опита. Индивидуалните особитости 
могатъ да се -забележатъ само когато опитите се повторятъ некол-
ко пъти три еднакви условия. Като първо отъ тези условия е 
(стр. 6 и 7) самиятг експериментапюрг. При всеки опитъ той 
требва еднакво да се държи: да говори едно и също отъ по-рано 
обмислено и приготвено, и да повтаря точно тъй всеки последующъ 
опитъ — съ еднаква скорость и еднакъвъ тонъ. Последното е осо
бено важно: всеко изражение на каквото и да било чувство (ра-
дость, гневъ, нетърпение, досада и др. т.) може силно да се отрази 
върху резултата на опита. Затова, при публикуване на резултатите, 
требва точно да се опише какъ се е държалъ експериментаторътъ 
презъ време на опита. Това същото требва да се каже и за из
следваното лице. При масовите изследвания, разбира се, не е въз-
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можно подробно да се опише състоянието на изследваните, особено 
на непривикнялите да се самонаблюдаватъ. Обаче, се пакъ, и туй 
общо е ценно за добрия психологъ. 

Като второ условие е врЪмето и мЪстото на опита. Разли-
чаватъ се опитите направени въ училището и дома, сутринь и ве-
черь, ващото тк съ извършени при съвършено различни условия. 

Не по-малко важно е и третото условие — даване подроб
ни свЪдЪния за изпитваното лице. Тукъ требва да се укаже въз-
растьта и занятието на лицето. Ако то се занимава съ сметковод
ство, требва да се има предъ видъ при метода на Крепелина съ 
аритметичните действия; ако свири на пияно— при изследване ско-
ростьта въ движенията на пръстите и т. н. Тъй също важно е да 
се съобщи за здравето (нормално ли е, или не е) на изпитвания, 
за неговото настроение, степень на умора, количеството и качеството 

' на работата въ физичния трудъ, умствената работа, хода и др. п.), 
които предшествуватъ* опита. Тъй също да се каже за неговия 
сънь и хранене, защото^тЬ влияягь върху здравето му; както и туй, 
дали опита с пзвършенъ преди или следъ яденето, и дали презъ 
туй време не съ станали некои силни промени въ режима на хра
носмилането. Най-после, всекога требва да се отбе.пезватъ началото 
и края на опита. 

Като четвърто също тъй важно отъ тези условия е — 
при произвеждането па опита и при обработката па неговюнЪ 
резултати експериментаторът* трЪбва да бл\де обективенъ и 
безпристрастен* (стр. 8). Това условие често се нарушава. Често 
експериментаторътъ, като желае да получи искания резултатъ, не
волно внушава известни мисли на изследваното лице и самъ се по
дава на самовнушение, като боядисва съ туй и резултатите на опита. 

б. НачииитЪ на изсл-Ьдвапе. Първо условие тукъ е, щото 
т1)3и намини да съ по възможпость най-прости- Те не требва да 
искатъ отъ изпитваното лице особени знания, или особенъ навикъ. 
Второ условие е, щото всЪки метод* да бл\де прнспособенъ за оп-
рЬдЪлени страни па личностьта. На практика туй условие мъчно 
се осъществява, защото проявите на душевния животъ съ тъй тЬсно 
свързани помежду, че мъчно е да се изолирва едно душевно явле
ние отъ другитЬ. Въ такъвъ случай, достатъчно е поне това ду
шевно явление чрезь метода да изпъкне на пръвь плань, или най-
силно да бъде осветлено. А понеже индивидуалните особности най-
силно се забЬлезвать повече въ ВИСШИТЕ психични преживевания, 
кръжокътъ препоръчва и методите да бъдатъ насочени въ туй от
ношение. 

Въ класификацията на методите кръжокътъ се придържа въ 
общеприетитЬ психологически отдели. Така, те прнказватъ за ме
тоди, чрезъ които се изследватъ възприятията, методи за изследване 
асоциациите на представите, метода за изследване на паметьта и т. н. 

Преди да изложатъ разните методи, ТБ даватъ — образец* за 
държане протокол* при 'опита. Той е: 

1. Име, фамилия и отечество на изследвания. 
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2. Възрасть. 
3. Обикновеното занятие. 
4. Здравето му въ деня на опита. 
5. Настроението му. 
6. Колко часа е работилъ до опита: а) умствена и б) физич

на работа. 
7. Съньтъ въ преднята нощь. 
8. Храненето. Промената въ режима на храненето. 
9. Обстановката на опита. 
10. Време на опита: начало и край. 
Първите три въпроси се задаватъ въ началото на всички опи

ти, а останалите — презъ всеки опитъ. 
А ето и самата класификация: 

I. 

Методи за изследване на възприятията. 
Въ възприятията се забелезватъ много силно индивидуалните 

разлики. Затова, техното изследване е много плодотворно. При из
следването имъ, требва да се обръща внимание главно на техната 
острота, изобилие и богатство, както и на точностьта имъ. Едно и 
също впечатление може да бъде различно възприето отъ разнит 
лица. Това е въ зависимость отъ душевния багажъ на личностьта и 
отъ гледището, отъ което се излиза при туй възприятие. 

Тукъ се прилагатъ неколко методи: 1. за изследване остро
тата и тънкостьта на зрителните възприятия и на способностьта з 
различаване на най-слабите отенъци на цветовете, 2. за из.твдване 
на зрителните възприятия въобще и на окомера, 3. за изследване 
на двигателно-осезателните възприятия, 4.. за тънкостьта на слух 
витЬ възприятия, 5. за скоростьта на възприятията. 6. за определяне 
на туй, което влияе върху възприятието, 7. за изясняване на ин
дивидуалните особитости при изобилието и точностьта на възприя
тията, 8. за изследване точностьта на възприятията, т. е. самата на-
блюдателность на индивида и 9. за по-дълбокъ анализъ на възприяти
ята и изяснение влиянието на чувствата, настроенията, привичните съ
ждения и пр. върху възприятието. 

II. 

Методи за изследване асоциациите- на 
представите. 

Тукъ требва да се обръща внимание върху количеството на 
асоциациите; забелезва се техното изобилие или бЪдтсть, т. е. 
много ли мисли, образи, въспоминания извиква дадено впечатление въ 
изпитвания и колко широкъ е неговия кръгь представи. Изоби
лието на асоциациите се обуславя отъ бързото имъ възникване. Ин
дивидуалните разлики по отношение бързото възникване на асоии-
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ациитЬ съ много големи. Тукъ влияятъ: 1. характера на възбудителя 
на асоциациите — казаната дума отъ експериментатора, 2. ха
рактера на самата асоциация. Тъй също те "(разликите) съ го
леми и относно характера, качеството, иа асоциациите. Тъй, раз-
личаватъ зрителни, слухови, вкусови, обонятелни, топлини, осе
зателни и емоционални асоциации. Или: външни и вътрешни, словесни 
и реални. Въ разните лица преобладаватъ разни типове асоциации. 

Методите, които се прилагатъ тукъ съ: 1. за определяне както 
изобилието на асоциациите и бързината на техното възникване, тъй 
и за изяснение характера на преобладающите въ съзнанието образи 
и влечения, 2. за изследване характера на асоциациите, 3. за из
следване оригиналностьта на асоциациите и 5. за по-сложно изслед
ване характера на асоциациите и пр. 

III. 

Методи за изследване на паметьта. 
Отдавна е забелезана нееднаквата способность на хората да 

запомпяп. гп.-натленията. Едни повече помнятъ виденото, други — 
чутото и т. н. Лабораторните изследвания също изясниха неколко 
типове паметь: числова, словесна, зрителна, слухова и т. н. Тукъ е 
интересно да се изучатъ тЬзи разни типове, силата на паметьта въ 
разните лица, както и влиянието на безсъзнателните впечатления, 
склонностьта къмъ рационални начини на запомняне и пр. при про
цеса на запомнянето. 

За тези цели се прилагатъ следните методи: 1. за опреде
ляне каква паметь има изследваното лице, 2. за изучване на зрител
ната паметь, особено у децата, 3. за определяне въобще на типо
вете паметь, 4- за изследване паметьта върху отделни тонове и тех
ни съчетания, 5. за определяне коефицента на запомнянето на числа, 
6. за определяне способностьта къмъ запомняне на геометрични фи
гури, 7. за изпитване паметьта на фрази (отделни изречения, откъс
леци съ описателенъ характеръ, откъслеци отъ житейски характеръ, 
фрази съ отвлечено съдържание, откъслеци, които трудно се разби-
ратъ безъ свръзката имъ съ предидущето, стихотворни откъслеци 
отъ разенъ характеръ и др.), 8. за изследване скоростьта иа зауч-
ването и силата на съхранението на паметьта, 9. за изяснение влия
нието на безсъзнателните впечатления върху процеса на възпроиз
веждането на представите. 

IV. 

Метода за изследването на мисленето. 
Да се мисли, както казва Хефдингь, ще рече да се сравнява, 

т. е. да се намира различието и сходството. Всеко съждение с ус
тановяване иа известно отношение между две понятия, предмети, 
явления, или отделни страни на тези явления. Върху туй съ осно
вани и разните методи за изследване на съжденията; единъ отъ техъ е 
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метода на Бине и Симонъ. Тъй също има методи за изучване спо-
собностьта за съставяне на силогизми у децата. Трети методъ — за 
изследване способностьта къмъ абстракция, — предлага Мойманъ. 
Щернъ пъкъ — за степеньта на увереность или нерешителность, съ 
която разнитЬ хора изказватъ своите съждения. 

У-.. 
' Методи за изслЪдване на въображението. 

Има два вида въображения: вьзпроизводяще (у децата, напр.) 
и комбимувахце, или творческо. При изследване на възпроизводя-
щето, интересно е да се изясни, дали- възпроизводимите образи се 
явяватъ ясни и живи, или тъмни и блъди, и съ каква лекость въз-
никватъ разните образи. 

Творческото въображение, което е една най-висша форма отъ 
психичния животъ на човека и което малко се подава на изследва
не, се характеризира съ стремежа да се изменятъ предишните ком
бинации и да се установятъ нови редове и групи представи. То се 
проявява въ разни форми : въ механична изобретателность, въ прак
тическата дейность, въ областьта на научното мислене, въ форма на 
художествено, поетическо творчество и т. н. Изброените по-долу 
методи иматъ прЬдъ видъ главно туй въображение. Те съ : 1. за 
изследване на възпроизводящето въображение, 2. за изследване спо
собностьта на въображение, 3. за изследване на творческото въоб
ражение (фантазията) има неколко начина: а. нзпитваниятъ самъ да 
завърши наченатия разказъ, б. съставяне на фрази отъ дадени думи, 
в. съчиняване чрезъ задаване на тема, чрезъ показване на картина, 
г. психологиченъ анализъ на детските съчинения и др. п. 

VI. • 

. Методи за изследване на движенията. 
Изучването на движенията е много важно при анализа на ду

шевните преживевания въ индивида. То дава възможность до из
вестна степень да се запознаемъ съ особитоститЬ на неговата волева 
область, която малко се подава на експериментално изследване. Го-
.тЪма е ролята на движенията въ душевния животъ: безъ движение 
на сетивните органи — нема възприятия ; безъ двигателни усеща
ния и представи — нема усещания и представи за всичките чувства 
и за волята. При изучване на движенията требва да се обръща вни
мание върху техната скорость, координованость и отношението между 
обикновения и максималния имъ темпъ. 

Тукъ се прилагатъ следните методи: 1. за изпитване бързи
ната на движенията, 2. за изследване способностьта за координо-
вани движения и др.. . . . . . . . 
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VII. 

Методи за изследване податливостьта къмъ 
внушение. 

Внушението onptafcwn,, като непосредно всаждане въ пси-
х « ч н а 5 % ™ Zno лице' известни идеи, ^ ^ ^ l ^ Z 
психофизични състояния, мимо неговото „азъ , т. е. безъ ^ладь ^ 
„ е ^ т а -осъзнаваща се и = ^ ^ 

Sĉ ^̂ ^̂  
налаганата му мисъль, колкото повече е ^"ижена перата >-jpo 
тивимость относно страничните въздействия K ™ ^ n ^ X o I 
отвлечено неговото внимание отъ в » У = * « ^ е н - Н - ^ 
хипнотичното в н У ш е ; ^ , Н

о ° С 0 ^ т 0
Н

с т И
 М

на изпитвания, тъй като още 
'указания относно личните о с ° ^ ПоЛагмвоа^ з а внушение въ 
не е установена връзката между̂  под хипиотич-
хипнотично и бодро състояние както * ир ч 0 В Б К Ъ . 
ните явления и о с т а н а л и я ^ ^ ^ ^ Н Н е : ^ « H.«J««, , . 

Има два вида внуге««" £ °одр
м°а

 С„а изп„твания и изопачава 
Когато внушената ^ J ^ * ^ ? ^ косвено внушение, 
показанията на неговите сътивни орган „омощьта на 
защото тази мисъль влиза^въ^ съзнанието^пр р ^ ^ ^ 
некои възприятия, които' « м и ™ с ^ * а Р р ъ в ъ погледъ,каточе 
чай на косвено внушение, ^ " ^ Т ^ ь / к ? — , че ли ней се под
ли противодействува «а внуш^мата ж**^ ^ ^ ^ ц& ^ 

Гите" д ^ с т Г я Г я а ^ т ъ я в н и следи на внушение, но въ скрита, 

замаскирана форма. ЛСИХМогяЯ съ случаите 
Много "«-важни за и ^ и в и д а ^ e ^ p H u e i m W H H и а ч й н н 

на право ™У™№ие; " ^областьта на усещанията и възприятията. се огранйчаватъ гла о вЪ о ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

П 0 С Т° В К Гвость Г и д а а н е отъ страна на експеримента-
мание, пРе д п а ^»« 0 ^ ь " о б н 0 ^ т ь о т ъ обстановката, нито некакъвъ 
тора, щото нито е д й » м р о ^ ^ н а в е д а т ъ и з п н т в а н н я н а 

жесть, йи-онация « а г
ц на £п и т а . Най-добр* отъ всичко е да 

мисъльта за ис™"4 внимание, устойчивостьта на което, както пока-
се отвлече неговото вншан ^ ^ н е п о с р е д н а в р ъ з к а съ подат-
заха опитите на Неча ^ ^ ^ ^ ^ и з п и т в а н и я > ч е щ е се 
ливостьта на внушен; обоняние и пр. Изпитвания не 
т ^ Л ^ ^ Т а й ^ -nLA. Инакъ, може би той ще раз-
требва дау -и ^ то е б а д а т ь „зследвани слЪдъ него. 
?Z S S o « важно при училищните опити. Ето защо, ако из-
С1едваш«тъ не се подаде на внушение и като вкусва чиста вода, 

"~" ^7~8~1ЙГ£еХГеревЬ — -Д-к» №.«0 йкушевк.:" ВЬст- Цсихологш, 

1904 гад., стР- 36-
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не усеща горчевина, както му внушава експериментатора, требва да 
му се сипе малко разтворъ отъ хининъ, за да не излезе съ убеж
дението, че съ го излъгали. 

Тукъ се практикувать следните методи: 1. за изяснение до 
колко изследваният» се подава въ своите действия подъ внуше
нието на привичките, 2. методъть на Бине за определяне податли-
востьта къмъ косвено внушение*), 3. за изследване въобще на по-
датливостьта къмъ внушение: при вкусовите, обонятелни и осезател
ните усещания и др. 

VIII. 

Методи за изследване на вниманието. 
Тези методи иматъ предъ видъ главно активното внимание. 

Пасивното пъкъ внимание, споредъ самите условия на експеримента, 
е 'невъзможно да се изследва, макаръ че при опита въ изследваните 
често се наблюдава преходъ отъ активно къмъ пасивно, следствие 
възникването на интересъ къмъ работата у тЬхъ. 

Най-очебиющъ признакъ въобще на вниманието е чувството на 
напрежение, което става по-силно при активното внимание. 

За изследване напрежението на вниманието при зрителните 
възприятия се препоръчватъ опитите съ таблицитЪ па А. Н. Берн-
гцайнъ; за двигателното внимание — метода на Бине с» поставяне 
на точки', за ширината на вниманието — метода на Бине съ мис-
слено притурят по единица къмъ редъ дадени числа. За из
следване способностьта къмъ отвлечено или раздвоено внимание също 
има разни методи, както и за изследване развитието на произвол
ното внимание и способностьта за съпротивление на сложилите се 
привички. 

IX. 

Методи за измерване работоспособностьта 
и умората. 

Изучването на умствената работоспособность и умора има го-
лемо практическо значение. То еднакво интересува и психолози, и 
педагози, и лекари-хигиенисти и даже родителите, които се стра-
хуватъ отъ преумората на своитЬ деца въ училището. Съ този въ-
просъ най-много съ се занимавали Крепелинъ, Мосо, Бине, Анри, Грис-
бахъ, Еемзисх, Лобзинъ, Васкидг и мн. други. Те доказаха съ
ществуването на разни типове работоспособность и изясниха срав
нителното достойнство на разните методи, чрезъ които се изучва 
умствената умора-

Тези методи се дълять на две: 1. посрЪдни или физиологични 
и непосрЬдни или психологични, Споредъ първия видъ методи 

' ) НечаеВЪ—„Трудове по ексаерим. педзг. психология". Вьш. -2,1905 г. 
*) A. Binet — ..La suggestibiHtt?." Paris. 1900 
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измерватъ мускулната сила преди и следъ работат, (чръзъ д.шамо 
метъръ, ергографъ и др.), усетливостьта на кожата (съ^пергела на Be 
бера, е тезиометра на Грисбахъ и др.), остротата на с*тнва«.ипр. п 
Споредъ втория видъ методи-измерватъ Умствената умора чрезъна 
блюдение надъ измененията въ самата умствена работа 3 т а з и цъль 
дава се на изследваното лице известна лека раба та за известно 
време и се наблюдава какъ ^ ^ ^ ^ ^ J ^ ^ 
характера на самата работа, както и какъ се измънка v 
ностьта въ количествено и качествено отношение; 

За изследване на умствената умора по ^ С е з Т з а д д в а н е ira 
ботили Геш/шсръ, Сгшорсни, Крежлипг и др. чРезъ задаване 

^ T s c l l Z ' o хаарДаакЧтИер
Иа Z работоспособността има големо 

ность: къмъ постепенно усилващите се, или кьм* 

л н в о с т ь- ,4. „РТЛПИ интеоесенъ е този на Крепелинъ съ 
Отъ психологичните'«етоди интересе ^ _ ^ 

простите аритметични задачи, а тъп същи 
евъ съ запомняне на редове числа. 

X. 
Методи за изследване скоростьта на психичнит* 

процеси. 
Понеже скоростьта на течението на психичния животъ въобще 
понеже скор^ «.«.„ественигЪ характерни черти на индивиду-

се явява «~».отъ " ^ f ^ „ ^ , J E i o бързината на реакциите 
? п с ™ н „ г Т „Tone" и въобще. Но тези експерименти се извършвать 
и ПСИХИЧНИТЕ п р о ц с ^ лаборатории при помощьта на такива zTz::^r^:z^ »* $«-«-,. А за опРедедя„е на 
точни апарати, к* у естествената скорость, съ която се извър-
Г а Г Т а з н и Т душевни процеси, Щернъ и Лай предлагатъ метода 
^ч7каи?е на тактове при извършване на предложената работа. 

чУКане "а а ясн0СТЬ и използуване на тези методи у нась, 
азъ ще изложа въ една идна статия същностьта на по-главнитЬ отъ 
т К ъ а зГсега, задоволявамъ се само да обърна вниманието на чи-
тГт^ите на ; Ново училище" къмъ ценното ръководство .Методи 
"сГеринекталнаго пвсл^оеатя личности',1) составлено сотруд-
aKcnePl™£™ierep6yprcKOfi лабораторш зкспернментальной педагогиче
ско)! психологии. U. 50 к. 

Г̂) ско^ГщГиалЬяе я вч. български ирв-юд-ь. 
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и- н-
Илюстрациите на дЪтскитЪ книги.*) 
Въпросите зл художествено възпитание не съ избегнали участь-

та на всички съвремени нови течения; за късо време те добиха 
характеръ на мода. Тая нова буря въ областьта на възпитанието, 
като че почва да уморява педагози и родители. Движението захваща 
да затихва, специалните журнали изчезвать единъ сгуЬдъ другъ. Раз
бира се, изчезва само рекламния, повърхностенъ шумъ, а задъ това 
остава и расте великата и неразгадана проблема на своеобразните 
интереси и творчески сили у детето. 

Илюстрацията заема видно место въ изкуството. Специално 
илюстрацията за деца е едно мощно средство за художествено въз
питание. Другаде тоя въпросъ има своята история. У насъ той почти 
не съществува като изключимъ започнатото отъ неколко години у 
насъ детско списание „Картинна галерия". Илюстрациите въ дру
гите наши детски списания и явилите се въ последни години такива 
въ учебниците читанки съ слабъ опитъ въ това отношение. Да про-
следимъ историята на тоя отъ съществено значение въпросъ не е 
тукъ нашата цЬль. Това ще сторимъ другъ пъть. Ще дадемъ сега 
само бегло изложени, условията, на които требва да отговарятъ илю
страциите за деца. 

Илюстрацията като че не е свободно творчество, а е свързана 
съ текста; тя требва да отразява послЬдпия. Но тази подчиненость 
напълно зависи отъ силата на художника. Достатъчно е да прегле
даме редъ самобитни илюстрации, за да се убъдимъ, че текстътъ 
свързва само у оногова, у когото нема въображение, който не туря 
външния и своя вътрешенъ миръ въ услуга на едни принадлежащи 
само нему образи. Разбира се такива свободни илюстрации съ редки 
въ изкуството. Още много отдавна художници отъ втора и третя 
ръка и най-после просто занаятчии съ завладели тоя източникъ 
на лека стока и съ упростили задачата на илюстрацията до просто 
приложение на думата въ рисунка. Такова приложение въ същность 
не е друго освенъ повторение, преразказване съ свои думи чуждо
то-— и затова обикновено не внася нищо ново, не оживява ду
мите, не разкрива недоизказаното, не дава храна, а най-често 
по-лошо отъ това — разваля думата, подъ която детето разбира 
нещо чисто, възвишено, въ което влага свое съдържание. Лошата 
или банална илюстрация отнима у детето илюзията, подсладената 
картинка извежда поривистото детско чувство до степень на благо-
зъзпитаность. Колко поучително даватъ детските четения съ гласъ 
на илюстрованата книга. Децата слушатъ внимателно, бързо привеж-
датъ думите въ образи. Но ако въ тази минута имъ покажемъ от-
носящата се тукъ илюстрация, то много често можемъ да видимъ 

*) Тпя б*.твжкп извличаме изъ статията ла Оршансви. въ сл. „Р- Школа" 
кн. 10 т. г. 
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големо разочарование. Такива наблюдения, ^™\™™™Г£ 
и свързани съ общата характеристика на дадени д ш , 
дадатъ материялъ за изяснение „а - а щ о ^ ™ M l i J c z s o -
какво децата искагь оть илю;ТРаШ1"' съдържанието на кни-
дять отдавна отъ педагозите п 0 X " " ^ / Н И г и до последно 
гитЬ за деца. Но за илюстрациите на Д * ™ 1 ^ с е е П0ЯВИлъ 
време нищо аналогично не е "Р а в е н 0 - ^ а ^ а „ и е за необхо-
интереса къмъ дЪтскит* рисунки, възникна _*„ ^ ^ ^ ^ 
димостьта и възможностьта отъ такава р • докладъ и за 
гресите за художествено възпитание бил ь^чег _,. 
илюстрованите книги. Ето що извличаме по интерегу ш 
„Ние сме длъжни да си изясни» к а к в о ^ n o » e ^ J . ,_,_„ 
требва да заемемъ по 0 ™ ° ^ " ^ ' Г б о я т а , въ които се явява 
изисквания да предявяваме къьь фор^та ^ „ о „ тъй 
книжното изкуство. Тъй като детето в™ т 0 н и е требва да 
като то изисква характерность и въ• J<aP™" ; н е г 0 т о в а желание. 
се загрижи», июто да ^ с и » » ^™иии с е „ ^ х а р а к . 
Много родители гледатъ на ^ C T H 0 ет„ческо смущение. Но какво 
терность въ изкуството, съ извъстн 0ЖНИЦИ) ако не силно по-
друго представлява изкуството « тия уд и р у ю Щ е , д о б -
държаваще, работя ще съ.ярки краски^Р ? Д ъ т е т 0 „е вижда 
ре наблюдаваше и добре « р ^ в я щ е У твЬсут с т е п е н ь с е 
тъй силно преувеличеният.к кто ние g ^ ^ д а р а з б и р а . 
нуждае отъ техъ, за да РазоеР с е СЪЗнателно както къмъ 
Но разумниятъ възпитатель ще п0СЛеДНите требва също 
формата, тъй и къмъ боите.д" „ отенъци, всевъзможни тънки 
да бъдатъ характерни, ярки по У̂  ^ ^ ^ ^ ^ ^ „ ^ 
смесици на боите съ непри * недостатъчния опитъ отъ въз-
че те му съ - j o e - " - ^ а

Т В
с

И
х

е
в а щ а , щ 0 му е нуждно. Ето за-

приятия, но те му и преча ^ м н о г о ^ т и у ч а и CJR п р и . 
що за книжки съ к аР™нк

 н и „ д р у г и произведения, не 
годни репродукции огь муз ^ „ ^ н а т и я случаи, когато спе-
създадени за печатъ съ из съответствува на изложените тукъ 
цифичната маниера ^"а ХУД

 и я н и е в и ж д а м е , че само сърменото 
изисквания. Отъ тия сьи у ^ ^ ^ с п р а в и ^ т и я н ъ щ а 1 м о ж е 
изкуство, стремяпде се ^ а д ъ т с к а к н и г а съ картинки. Преди 
да сполучи да създаде ^ в н и м а н и е индивидуалностьта на д-Ь-
всичко требва да.бъде ^ с е н у а д а я т ъ о т ъ х р а н а з а 
тето и неговата ^ Р « M б ж д е ПОЛезно да отвлечеш, rtx-
своята фантазия з а ДРУ о т ъ о б л а с т Ьта на фантастическото въ ре
ния многоиВъзбУДенъ^ *У занимавать такива съображения, треб
ената Д^ствите^зно обмисления сьветъ: „Само настоящето, истин
на да следва серио специфично детско изкуство не 
ско изкуство е "Р^одно н о ^ ^ ^ т р % б в а д а в я 

№ Щ £ 2 £ и на властния; изкуство, което се струва „детско" и 
наслаждения и на v изкуство и требва да бъде отхвър
л и з" " - " " Г г ^ £ в^роо , за картинката требва да бъде: 
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художествена ли е тя? Щомъ е такава, тя е пригодна, ако само 
нейното съдържание или начинъ на рисуване не стоятъ много далечъ 
отъ кръга на детските понятия. Ако пъкъ картинки съ ясно изра-
зенъ половъ отенъкъ въ съдържанието и да съ непригодни за деца, 
то отъ друга страна не требва всекога да гледаме съ предубежде
ние при избора имъ. Не требва винаги безъ всекакви разсъждения 
да. изключваме голотата; напротивъ — възпитательтъ, могъщиятъ 
възпитатель, облегнатъ на своята опитна ръка, ще намери тукъ 
добро средство, за да запази въ детето половата девственость и 
наивность. Много важно е, щото избиращиятъ да обърне внимание 
на това, щото очъртанията на картинките да бъдатъ резки и боите 
ярки, да не съ лишени те отъ характерность, да не съ бледи, 
дотегливи, безсилни. Редко биватъ пригодни тия картинки, на които 
боите съ съ неопределени тонове, или съ съ твърде много различни 
бои, разположени въ безпорядъкъ една до друга. Най-добри въ въз
питателно отношение съ чистите синя, червена и зелена бои, които 
добрите художници умеятъ да отделятъ една отъ друга; rfe требва 
да бъдатъ разположени наредъ въ големите плоскости и ограничени 
съ резки контури. 

Съдържанието на картината требва да предава бодра, мъжестве-
па и душевна красота; модната красота не требва да има место тукъ. 

Картинката достига цельта, когато изобразява нещо характерно, 
когато тя диша величие и сила, когато възбужда и развива съ си
лата на краските, когато дава мека симфония на краски, когато съ 
своята красота, възпитава въ разбиране -на красотата и когато тя по 
естетически пъть възбужда стремление къмъ възвишеното. Ще при-
бавимъ още, че требва да се придава значение и на хубавата вън-
шность на книгата, хубавата хартия, красивия шрифтъ и чистъ печатъ. 

Н. Стоенчевъ. 

Рисуването въ основното училище. 
Всеки учитель, който е миналъ презъ трите стадии на на

шите училища, основното, прогимназията и гимназията, ако си при
помни за преподадената материя по рисуване въ техъ, ще схване по
ложението на така нареченото старо рисуване, стария методъ по 
този предметъ. 

Много пъти съмъ слушалъ основни и класни учители да го-
ворятъ, некакъ съ насмешка, за едновремешното рисуване въ учи
лищата. Това тв говорять, като слушатъ за новите веяния по ме
тода на този предметъ, а още повече, като виждатъ и резултатите 
отъ него. Всеко старо, овехтело е обречено на подобни нападки; 
това се върши отъ една страна за да може и последниятъ привърже-
никъ на старото да се отърси отъ него и отъ друга —, къмъ 



новото да се заработи съ по-ммАмъ жаръ. У насъ взема участие 
въ това отношение и трети елементъ—модата. 

Като малка държава съ 34 годишенъ свободенъ животъ ние 
не можахме да минемъ пРе3ъ онази еволюция въ просветата, на
правена отъ народи съ вековенъ свободенъ животъ. Искащи да се 
равнимъ съ таквизъ държави, естествено, често пъти нема да ча
каме еволюционното си развитие, а ще скачаме, за да ги стигнемъ 
Въ това скачане често пъти падаме на по-долно стъпало връщаме 
се no-назадъ. Тогазъ се явява смешение на езиците, нито старото 
остава, нито новото се създава. „„„„ . , , . - ,„ . 

Въ таквозъ положение е изпадналъ методътъ и материалътъ, 
който требва да се премине по предмета рисуване. Старото рису
ване, действително не даваше задоволителни резултати но което 
даваше, даваше го системно. Сръчность, развитие_ на окогосе 
култивираха по единъ строго определенъ пъть ОсвЬнъ о в а , ш е 
рията така беше нагодена, щото нейната връзканикъдт>не се на 
оушаваше Почваше се отъ съвсемъ прости елементи, оть точката, 
поставенГ'въ различни положения и образуващите се по тоя начииъ 
о^Тгеоме^ически фигури. Въ връзка съ тия фигури се взимаше, 
нТНпър о в6 Гме п Д « Р л и н и я . Комбинация.™ т»чки и линии 
обоазуваха оазни геометрически стилизирани орнаменти. 

Съ таквизъ доста сложнички орнаменти, по некога изпълнени 
съ цветно мастило, се завършваше курса по рисуване въ основ-
н о т о ^ и л и ^ Материята по" рисуване въ прогимназиите не оста
ваше на про^зволъ; така подготвени учениците, започваха отъ тамъ, 
отъ гдето съ завършили въ основното училище. 

ПредложкитенаАндела и др. автори беха нагодени, тъй щото 
ученикътъ никаква мъка не чувствуваше при работението имъ, Те беха 
LTO поодължение на по-първата работа. Мотивите на стилизацията 
въ тия" орнаменти сь ония, работени въ първоначалното училище, 
бехГпочТи еднакви само, че тукъ влизаше като новъ елементъ 
полагане съ основни бои. Съ полагането на бои работата въ класо
вете се оживяваше и подслаждаше, учениците край техниката до
биваха и чистота въ работата. Като изключение, некои учители да
ваха литографирани пейзажи, части отъ човешкото тело животни 
и др., имащи тоже известна връзка съ ония рисунки, работени въ 
основното училище. 

Въ гимназиите системно се изучаваше конструктивната пер
спектива снимане верна (прецизна) контура и светло-сенките. Кон
структивната перспектива се изучаваше като се чертаяха всички 
геометрически правилни тъла съ строгото прилагане на перспек
тивните закони, същевременно се изучаваха и правилата за осе-
няването Въ последните години се прилагаше осеняването на прак
тика и то само върху гипсови орнаменти (тела), въ тЬхъ най-добре 
може да се видятъ светло-сенките. Най-после съ бюстове, статуи 
и групи се завършваше курса на общото образование по рису
ване въ общообразователните ни училища. 

Както се вижда, тукъ има една планомерность, една строга 
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системность неотклоняваща се отъ начертания пъть, именно постига
нето на цельта, поставена въ програмата на училищата. Развитие на 
окото да схваща верно частите на предмета; развитие на ръката, 
да предава точно тия части на предмета върху книга въ видъ на ри
сунка и привикване къмъ чистота, съ главните точки въ тази цель. 

Съ работенето по горния начинъ се постигаше до некъде 
тази цель; обаче това не беше задоволително, а още повече за се
гашния ученикъ, който сравнително се различава отъ тогавашния, 
растягдъ въ други времена и въ друга епоха. 

Спрехъ се да обясня стария методъ, главно за да се в и д и ; 
какъ системно се работеше и какъ материалътъ по рисуване 
свързанъ въ разните училища, а не както е съ новия начинъ, пред-
лаганъ отъ нъкои новатори, необръщащи внимание на връзката въ 
материята, която се взема въ класовете. 

Г. Шишмановъ бе първиятъ, който даде пълна свобода на у-
чителството да прави експерименти съ разните начини на препода
ване, а въ некои предмети даже и свобода на изборъ въ материала. 
Между последните предмети попадна и рисуванието. Щастливъ се 
считаше Г. Ш., че въ негово време се случваше това променение и то 
личеще отъ държането му предъ разните конференции, устроени отъ 
него за същата цель. Спомнямъ си като говореше на една кон
ференция, че е отворилъ вратата, желЪзната врата на овехтелага 
просвета, за да влезне новото, жизнерадостното, което стоплюва сър
цата, згрява душата. Което казваше, направи го. На учителството 
се развързаха ръцете, но то биде тикнато въ тъмнота, безъ да му 
се даде направление, безъ директива, като се остави на собствените 
си сили. Учителството, подготвено по рисуване по старата метода, не 
можа да даде онова, което се • иска отъ новата, защото тукъ иска на-
блюдателность, копиране на природата и сглобявание на предметите, 
вълнуващи душата, като ги изобразяваме на книга чрезъ рисунки. 
Изобщо учителството не беше подготвено за новите методи по ри
суване, затова виждаме и оная галиматия отъ прилагането имъ. От
ворените врата отъ Г. Ш. наново требваше да се позатворятъ, 
до като се иодготвятъ условия за вирение на новото. 

Не ще да е безинтересно, преди да пристъпя къмъ онова, 
което ще дамъ на основното учителство относително предмета 
рисуване, да опиша на кратко какво дадоха новаторитЬ на същото 
учителство. 

Новото въ областьта по рисуването въ училищата, се пренесе 
главно отъ учителите педагогисти следвали въ странство. Онова, 
което съ узнали отъ тамъ, поискаха точно да приложатъ и у 
насъ. Некои отъ тЬхъ (Д-ръ Гикевъ) се помъчиха да избератъ 
среденъ пъть, но и това не даде резултатъ. 

Започнаха отварянето на курсове по рисуване за основнитъ 
учители. И тукъ работата удари о камъкъ. Курсъ съ 1—2 рефе
рата и работене практическа работа (рисуване) отъ 2 — 3 дена не 
допринася нищо на учителството, защото казаното въ рефератить 
го има въ методиките и педагог, списания, а работенето само I 
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Дена е да си отбележатъ учителите въ тетрадките нови фигурки, 
служащи за материялъ при преподаването имъ — старото рисуване 
съ новъ етикетъ. Така уредени тия курсове не принасятъ почти 
никаква полза. Разбирамъ курсъ отъ месецъ-два съ практически ха-
рактеръ, да се даде на учителството сръчность и техника, неща, ко
ито се минаватъ въ сегашния курсъ на средните ни училища. Тукъ 
основното учителство е най-слабо относително прилагането на но
вите методи по рисуване. Не може да се мисли за успешно препо
даване, до като учителя не знае да рисува ония предмети, влизащи 
като елементи при известна материя обработвана въ клась. Затова 
не остава друго, освенъ учителството да иска подобни курсове, за 
да си набави ония познания, които му съ нужни и безъ които не 
може пристъпа нито крачка напредъ. 

Имамъ на ръка некои упътвания за основните учители стък-
мени отъ хора, силящи се да осветлятъ новите начини на рисува
нето. Теоретикътъ на новиятъ методъ по този предметь въ сп. 
„Учитель" ето какъ определя цельта на рисуването: „тя (цельта) 
на рисуването не може да бъде друга, освеиъ да развие и упраж
ни ржката". Това, ако не е заблуда, то най-малкото е връщане 
назадъ къмъ старото. Каква услуга тогазъ принасяме на учителство
то? Никаква. Напротивъ, така ние се въртимъ все на едно место, 
като се кичимъ съ големи имена, че вършимъ големи работи, безъ 
да вливаме съдържание въ новото. 

Да се говори за изразна способность, представно рисуване, ха-
рактеризирно рисуване и да си поставяме същата оная цель, както 
тая при която на рисуването се гледаше като на копирно средство, 
ми се чини, че така изказваме нашата босота, и просто кърпимъ 
вехтъ материялъ съ нови конци. 

Така е когато решаватъ единъ въпросъ хора, които не съ го 
проучили добре, не съ го преживели, а само привеждатъ и ком-
бинирать отделни хубаво изказани мисли. Когато същинското рису
ване требва да бъде представно рисуване, изразъ на подражанията 
и спомените на пространствената фантазия; когато требва да преда
ваме най-характерното, което за индивида се представя за най-типич
но, противно на механическото копиране, изпъкваще като паметно 
рисуване съ представянето на предмети, наблюдавани въ други мо
менти; когато рисувалното обучение отглежда и култивира изразната 
способность, — тогазъ развитието на ръката и окото не ще бъде 
цель, а ще е само средство за постигане на цельта. 

Изобщо предмета рисуване служи, като средство за постигане 
главната цель що преследватъ училищата ни. Съ него педагога-учи-
тель си служи да култивира една нишка на бъдащия гражданииъ; 
да развие вътрешните чувства до таквазъ степень, щото да се по
лучи едно общо развитие, нужно за всекиго. Погледнато частно, 
предмета си има своя цель за постигане, въ такъвъ случай на по-
мощь се явявать средствата. При горните изисквания на модерното 
(новото) училище, цельта на рисуването не може да бъде друга, 
освенъ тази: душевната прояла и нейния паразъ, изказани въ 
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ясна, точна и кашегорична рисунка. Средствата за получвзне на 
тази цЬль съ обработено око ц ръка. Съ упражненията служащи 
за развитие на ръката и окото косвено се доближаваме до главното, 
до цельта. 

УмЬнието да предаваме верно формите на предметите, требва 
да върви паралелно съ повдигането на ония душевни вълнения, об-
ладающи детето и всичко това да може да се предаде чрезъ ри
сунка. Подбудата, упражнението на окото и ръката, пространстве
ната фантизия ще служатъ като главни средства за постигане на 
цельта. 

Щомъ така се поставя цельта на предмета рисуване, за да мо
же успешно да се постигне, требва планомерна работа, работа която 
ще култивира похватностьта — техниката отъ една страна и да въз
виши душевния миръ на детето, т. е. да го приближи къмъ идеа
ла — отъ друга. 

До сега почти Никой новаторъ не ни е далъ система въ рабо
тата, една планомерна реформа въ обучението по рисуване въ 
всички общообразователни училища. Съ каквито и нови неща да 
се обогати учительтъ щомъ нема планъ и система въ работата си, 
всичката му енергия отива по ветърътъ. Нарочно приведохъ отъ 
начало стария методъ за да се види ясно, какъ системно се е рабо
тило сравнително съ сегашния методъ. Много отъ учителите се раз-
тичватъ да търсятъ материалъ за рисуване при влизането въ часъ; 
често зематъ некой страненъ предметъ отъ учит. стая, но по-жалко 
впечатление прави, когато учительтъ експериментира копирането на 
некой прочетенъ урокъ. Ще приведа примеръ, за да се види до 
къде може да доведе копирането на подобни уроци. Д. Хр. препо
ръчва по паметно рисуване въ трето отделение, между другия 
материалъ, и формата на сърпа. Каже, ще вземемъ единъ сърпъ, ще 
го покажемъ на учениците, ще беседваме за значението му, фор
мата му, частите му и после ще го махнемъ (скриемъ ли?). Учени
ците рисуватъ сърпа както съ го запомнили въ тозъ моментъ (това 
се препоръчва за паметно рисуване!). Учителите се стремятъ да 
приложатъ точно това, което се пише за преподаването на този 
урокъ. Темъ не е изяснено каква е свръзката между миналия и на
стоящия урокъ и какъвъ ще бъде урока за напредъ. Друго, пред
мета непосредствено се наблюдава отъ учениците, само за минутка 
крие се (че защо ли?) и се рисува онова, което се е наблюдавало. 
Рисуването по този начинъ не е по паметь, а тъкмо по натура. 
Каква полза ще се извлече отъ така предложенъ урокъ? Никаква. 
Рисуването така е безсистемно, предлага се за едно, излазя друго; 
учителството се обърква и се чуди що да ирави. Има ли нужда да 
споменувамъ за типичните форми, които минаха за новость, а некъдЬ 
съ още на мода? (силуетите на Б. Д.) Шма нужда, защото самото 
учителство, което ги приложи на практика, виде шаблонностьта въ 
тЬхъ и ги изпроводи на бунището. ПодражателитЬ на тъй криво 
схванатия методъ на Шарелмана и до сега още стоятъ на позициите 
си. Учительтъ можелъ и да не знае да рисува, защото самите уче-
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ници ще корегиратъ онова, което се сочи като недостатъкъ въ ри
сунката имъ и че учителя не требва да се меси въ работата на 
ученика, защото, намеси ли се, нема свободно рисуване. 

Възможно е едни отъ тия учители да съзиратъ оная тънка 
нишка, прокарана въ урока на Шарелмана по рисуване, напечатанъ 
в ь сп. „Училищна практика", будящъ минали представи на у-
ченицитЬ си, но те грешатъ като взематъ този частенъ (едениченъ) 
случай и го превръщатъ въ система. На други учители, просто 
отъ незнание да рисуватъ, се вижда, че така ще е добре и си каз-
ватъ: нема рисуване отъ страна на учителя, щомъ той знае добре 
Да обяснява и подвежда; тогава успеха ще бъде добъръ. 

Ония новатори, които се провикватъ учениците да рисуватъ 
каквото желаятъ и по какъвто начинъ искатъ, не допринасятъ нищо; 
напротивъ те всеватъ бъркотия въ обучението по рисуване. Че децата 
обичатъ да рисуватъ разни сцени изъ живота и най-вече изъ тех
ния детски животъ, това никой не отрича. Обаче оставени сами на 
себе децата нема да отидатъ по-надалечъ отъ онова, което знаятъ 
първоначално. Действително, ученикътъ ще изобрази на книга пред
ставленията съ свои детски рисунки, обаче тези образи съ едно
странчиви и задоволяватъ само него. А рисунката не требва да за
доволява само едною, но требва да представлява онова общо, 
което задоволява вс%ки разбиращъ красивото. А то значи, да се 
намери и да се нарисува онова, което да способствува за изказване 
на мислите чрезъ рисунка, и въ същото време да има и индиви-
дуаленъ отпечатъкъ. Много новатори не взематъ това подъ внима
ние; едни изтъкватъ само първото а други — само второто. 

Когато писахъ за рисуването въ прогимназиите*) дадохъ единъ 
планъ на материята, която требва да се мине въ трите класа. Съ
щото ще направя сега за основното училище. 

Всеки учитель, който иска да работи за постигане на горео
писаната цель по рисуване, преди всичко требва да разпредели 
така материята, щото презъ четиретехъ отделения да премине ония 
части, съ които ученика ще оперира, за да искаже мислите си чрезъ 
рисунка. 

По естествознание, което се изучава въ основното училище, 
прогимназиите и гимназиите, се взема една и съща материя въ раз
лични обеми, обработена по различни начини; същото нещо требва 
да става и съ материята по рисуване. Рисуването на стомна въ от
деленията става на паметь и въ натура, като се рисува оная стомна, 
която учениците наблюдаватъ. Същата стомна се рисува и въ про
гимназията отъ натура като се полагатъ основните бои и обща свет-
ло-сенка. Въ гимназията пъкъ се определя по-чувствително конту-
рата, полагатъ се боите съ всичките имъ нюанси, изобщо извършва се 
една завършена художническа работа. Следователно, рисуването на 
стомната става отъ първачетата до абитуриентите. Щомъ е така 
учительтъ требва да си нареди материяла, тъй щото едноформените 

*) Гд. „Ново Училище", г. 1, ки. X. „Рисуването ьъ прогианааиигЬ". 
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предмети да съставляватъ единъ отдъпъ, също така както еднород
ните животни при естествознанието. По тоя начинъ ще се почвл отъ 
предмети съ по-лесни форми и ще се върви къмъ по-мъчните. Така 
групиранъ материялъть ще се минава споредъ това, дали ученика е вь 
първите отделения или въ последните. Въ първите години обучението 
ще се води по паметь, а въ последните отъ натура. Като венецъ 
на тия два вида рисувание ще стои илюстративното. 

Паметна рисуване. 
При изучването природата въ всичкитЬй прояви най-целесъ

образно е да се почне съ изучването на формите и на иветовсть, 
като се ползуваме отъ ония знания, които детето е придобило не
съзнателно отъ раждането си до като стъпи въ училището. О г ь 

тамъ подета работата ще се развие до онова съвършенство, нужно 
за приспособление на плана, етъкменъ преди да се влезне вь 
класната "стая. 

До като е съвсемъ малко детето дращи и всека негова драс-
каница състаатява изразъ на неговото вътрешно вълнение, означава
ща неговата мисъль, неговата фатазия. Отъ изследванията на детските 
рисунки съ дошли до заключение, че никога детето не рисува от
делни предмети, напротивъ, рисува цели събития и то таквизъ съ 
движащи се предмети. 

Въ това направление то отива до крайности, като се стреми 
да предаде чрезъ рисунка неща невидими, наор. погледа рисува съ 
лъчь; на танцувачите краката рисува заедно съ дирята, съ криви 

• линии и пр., изобщо детето само си намира начини да рисува по 
паметь съ ония оскъдни технически познания, придобити само отъ 
драскания. Възпроизвеждането на таквизъ рисунки ни най-малко не 

' съставлява за него трудность; каквото му се представи въ неговата жива 
фантазия, веднага бива изобразено, колкото пъти и да пожелае това. 
Всека негова рисунка се промъня почти всекидневно, а това изме
нение, ние требва да използваме и да го систематизираме. Когато 
заговоримъ за некой предметъ, у детето веднага изпъква предста
вата за неговите форми, особно ако предмета му е близко познатъ. 
Тукъ учительтъ ще избира таквизъ предмети, които съ най-близки 
до самото дете. Преподадениятъ урокъ въ градско училище за сърпа 
съвсемъ не отговаря за случая, защото едвали половината оть уче
ниците съ запознати съ функцията на сърпа, мнозина едвали съ 
виждали некога подобенъ инструментъ. 

Има предмети, които съ общоупотребяеми отъ всички хора 
напр. стомна, столъ, ламба, корито, медникъ, ножъ, ножици, дома-
шенъ добитъкъ и др. и те требва да се взематъ най-напредъ като образни 
на паметно рисуване. Примъръ: искаме да упражнимъ рисуването на 
стомна. Беседа. Децата си спомнятъ за тЪхната стомна и си я ри-
сувать. Едно ще я нарисува съ дръжка, друго безъ таквазъ; едно 
съ цицка, друго безъ—;рисуватъ я така както съ я видели. И съ 
другите предмети се постъпва така, когато се рисува по паметь. 
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Въ беседата си, както по-после и въ корекцията, учительтъ 
обръща най-вече вниманието на учениците върху оня предметъ, 
който е избранъ за цель на урока. Ще гледа така да свърже 
единъ урокъ съ други, та да има една последователность. Намира 
предмети приблизително съ еднакви форми и ги минава последо
вателно. 

При почването на упражнението учительтъ, нито рисува на 
таблата, нито показва какъ требва да се нарисува предмета по-
лесно, защото преди всичко, детето никога нема да нарисува само 
стомната; то ще нарисува целъ сюжетъ изъ службата й, всеко ще 
я постави въ различни положения. Ако нарисуваме предварително 
стомната на таблата, учениците ще копиратъ слепо и така ще се из
губи значението на паметното рисуване за свободното. 

Следъ свършването на упражнението, учительтъ прегледжа ра
ботите и ако забележи обща грешка, показва я общо на целия 
класъ. Корекцията е само въ общите форми. При стомната, трупътъ 
(торакса) не може да бъде по-малъкъ отъ шийката, или шийката 
не може да бъде крива както и торакса. Стомните се работятъ на 
стругъ и при малко изкривяване глината пада и стомната не може 
да се формува. Такива общи грешки учительтъ ще корегира, за да 
се получи правилна стомна, безъ да се докосва до индивидуалните 
особности на същата, отбелезани отъ всеки ученикъ. Така се ри
сува стомната по паметь и това можемъ да наречемъ паметно ри-
суване. 

По същия начинъ се работи, когато се дойде да се рисуватъ 
домашни птици, животни, околната природа и др. 

Добое е въ първо отделение отъ начало да се избиратъ сю
жети съ предмети, имащи предимно криви линии. Кривите линии 
по-лесно се рисуватъ и грешките направени съ твхъ по не се за-
белезватъ Отъ второ отделение нататъкъ могатъ да се взематъ сю
жети сь предмети, имащи и прави линин. Въ това отношение всеки 
отъ практика ше съумее да избере и да разпредели материялътъ 
за да има успехъ. 

Рисуване отъ натура. 

Когато се забележи, че учениците умеятъ сносно да рисуватъ 
общите форми на предмети и когато започнать най-сетне да 
оисувать по паметь предмети въ класната стая, естественно е че 
сме се приближили до рисуването отъ натура, т. е. дошло е вре
ме да развиваме наблюдателностьта на ученика. Да се рисува отъ 
натура значи, както се вижда предмета така да се нарисува. Рисун
ката требва да бъде подобие на самия предметъ; частите на пред
мета съ съответствените части на рисунката да съставлявать про-

Учениците отъ трето отделение започвать да наблюдаватъ пред
метите и да ги рисуватъ както ги виждать, затова и отъ тамъ се почва 
рисуването отъ натура. Итукъ,както при паметното рисуване, требва да 
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се избиратъ предмети съ no-лека едновидна форма и да се отива 
къмъ по-сложните. 

При беседата, която може да се направи въ по-първия часъ, 
се даватъ обяснения отъ учительтъ, какъ по-лесно може да се на
рисува предмета. Това е доста важно, защото улеснява ученика въ 
работата му и му се показва пъть къмъ по-лесно работене. Рисуване
то на единъ предметъ може да се започне отъ разни места; ес
тествено е че отъ където е по-лесно и могатъ да се получатъ най-
добри резултати, отъ тамъ ще препоръчаме да се започне. 

Въ предварителните обяснения ще се запознаятъ учениците 
и съ „визирането", което имъ е потребно да нанасятъ една часть 
на предмета на друга и да спазватъ това отношение и въ рисун
ките си. 

Рисува се брадва. Беседата на първо место; следъ това обя-
сняване какъ по-скоро и по-верно ще я нарисуваме. Ще се вгле
даме въ отношенията между размерите на топоришката и брадвата 
и ще визираме за да провЬримъ истиностьта на тези отношения. 
Дръжката и железната часть се скициратъ отъ учителя така, че да 
се означи само направлението на частите, линиите, служащи за бло
киране на рисунката, на разполовящи и пр., които следъ обясненията 
сеизтриватъ. Почва се упражнението. Учительтъ наблюдава. Ако се 
правятъ общи грешки, показватъ се на всички; при частни грешки, 
поправятъ. се отделните ученици. Ако некой работи съвсемъ неза
доволително учительтъ седа на местото му и съ неколко линии на
хвърля общата форма на предмета и оставя ученика да работи по-
нататъкъ. 

Кдкво требва да се прави, следъ свършването на упражне
нието? Практиката на всеки учитель ще му покаже дали той ще 
рисува предмета, или учениците ще излазятъ да го рисуватъ на 
таблата, или ще се сравняватъ техните рисунки, или най-сетне ще 
се окачатъ на стената хубавите рисунки. Нека всеки учитель търси 
начини, какъ да изтъкне онова, което ще възбуди въ детето инте-
ресъ къмъ по-хубава и по-верна работа. 

Едностранчиво ще е да се каже, че най-добро средство за из
глаждане недостатъците е рисуването на предмета отъ страна на 
учителя на таблата. Действително работата на учителя ще служи 
много пъти като обектъ, къмъ който ще се обръщатъ учениците, но 
има и много други средства, къмъ които добрия учитель требва да 
прибегва. 

Илюстративно рисуване. 
Казахъ по-рано, че като венецъ на паметното и на натурално

то рисуване стои илюстративното. Това рисуване става, както и на
туралното въ видъ на композиране. Когато рисуваме предметите по 
паметь или отъ натура, ние обръщаме вниманието на ученика върху 
единъ предметъ и искаме неговото точно нарисуване или копиране. 
Съ това ние възбуждаме представата и развиваме наблюдението чрезъ 
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ръката и окото. Чрезъ илюстративното рисуване пъкъ ще се разви-
ватъ онези душевни нишки и вътрешни потребности и чувства, които 
се стремятъ да се изразятъ въ конкретни образи, въ езика на худо
жника. За да не бъде работенето въ това направление безразборно 
ще дамъ планъ на действие, който ще даде възможность на всеки 
учитель да използва въ системна форма това толкова «ажно рисуване. 

При илюстративното рисуване, освенъ отделните преДмети, 
които се рисуватъ по паметь или натура, взема участие и пейзажа 
въ разните негови форми и видове. „„„„„„а гт.йи-

Преди да се почне илюстрирането на разказъ, приказка, съби
тие и по требва да се мине рисуването на отделните видове пей
зажи Най-напредъ се рисува въ средата на листа рамка з а да^при-
викне ученика'да поставя рисунката въ приличнформвъ, средата 
на листа. Децата винаги рисуватъ по краищата на листа и така сви 
ватъ рисунката въ некое кюше на листа. 

Следующия пъть учениците се извеждать да видятъ какъ^се 
образува хоризонт^особенно ;« имаме п р ^ с е б е ^равнина и 
ГаздГя " " " Г ч а ^ Г и О е б Г и земяРИСледъ тов-а се нанасятъ осно.-
нит?бои за^небото и земята. Третия часъ се наблюдаватъ различ
ни планини далечни „ близки и се прави сравнение на контурните 
ни планини, далечни и отделятъ планинските вериги и се 
линии и на боите ^ ' ^ ^Тнабпюя^тъ б.игш , ^ . н , 
Г р Т е Г Г о се^фавн-Гатъ по форма и по боя (перспективните за-
дървета, като се <-у -, о,едъ това се прибавятъ двата 
кони се ^cm^^-^^-^J^ c e иябя£вявт отдел-
вида дървета Въ пети - и м н и в и , лозя и 
7 и ̂ ко^^рГу^ГпослОедователно^ до гдето се получи, неу-
сетно пъленъ красивъ п е й з а ^ ^ ^ ^ м ри-

ратъ разказУи ъ кои;оУще фигурирате некои пейзажи. Разбира се 
ЕГстГацията' ще излезе сполучлива, ако съ рисувани и останалите 
предмети н а ( т е л я д а с и разПредели материяла така, щото 
отделните предмети, влизащи като елементи при илюстрирането да 
се в^иматъ последователно и въ добра връзка, ще накара учениците 
ла пооявятъ заинтересованость и да очакватъ съ нетърпение часътъ 
™ п ™ н е въ който ще свържатъ миналата си работа съ бъда-
по Р и с У в ^ д с т в и е „а това и за учителя часътъ по рисуване нема 
Га^бъде вече часъ на додейность и мъка. 

а но е че съ помощьта на придобитата техника, ние ще въз-
„ ,ПР обогатимъ полетьть на детската мисъль и ще я под-дигнемъ и ще « u u l a 

тикнемъ къмъ по-идеалното. 
Резюме: 
1 Старото рисуване се водеше по определена система и до 

+ - де постигаше своята цъль -— развитие на окото и ръката. 
2 Въ Шишманово време се даде пълна свобода за нова дей-
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ность въ областьта на новите веяния въ методиката по рисуване, 
безъ обаче да имаше създадени условия за това. 

3. Новаторигв оставиха учителството на кръстопъть. 
4. Цельта на рисуването е: душевната подбуда и нейното из

разяване въ ясна, точна и категорична рисунка, а негови средства 
съ: ръката, окото и пространствената фантазия. 

5. Учительтъ требва да знае да рисува и да има планъ и си
стема за всички отделения. 

6. Рисуването требва да бъде паметно и натурално, а като 
венецъ на тези се явява илюстративното рисуване. 

Н. Ив. Ванковъ 

Методиката на моралното учение въ 
първоначалното училище0 

Почти не се е подигалъ у насъ въпросъ, дали моралното обу
чение е излишно или не. Въобще малко е говорено за значението 
на този учебенъ предметъ; още по-малко е говорено за методиката 
на преподаванието му. Моралътъ у насъ се преподава макаръ и 
свързанъ съ други учебни -предмети. Ако некога педагогическия 
печатъ е заговорвалъ за моралното обучение, това е било само до 
толкова, до колкото това обучение е било свързано съ предметите, 
при които се преподава — законъ божи, предметно обучение и 
читанката. 

Нека преди всичко видимъ значението и задачата, които си 
поставя моралното обучение. 

Противниците за въвеждането моралното обучение привеж-
датъ този аргументъ: всеки има съвесть; тя ръководи нашите дей
ствия. Питаме, каква е тая съвесть? При това нима съвестьта не е 
склонна къмъ облагородяване, къмъ изтънчаване ? Освенъ това де
тето требва да се предразположи къмъ no-виши форми на морал
на дейность. А това изисква да изостримъ погледа му, да му 
изяснимъ обществените отношения. Детето идентифицира морал
ното действие съ самия фактъ. То харесва това, което е полезно за 
него. Въ тази посока — да се корени това схващане у детето — 
обучението по моралъ може да направи много нещо. Моралното 
обучение има и друга задача — да ни приучи да бъдемъ госпо
дари на нашата , си склоность къмъ едно или друго действие, да 
правимъ изборъ между действията, да се въздържаме отъ едно или 
друго. Моралното обучение има своята специална задача да въз-

*) За тази стадия е използувана Методшгата на X. Ичперъ (часть I I 
Н. Jtetiners, Unterrichtslehere, 2 Band, — по прЬвода яа г. Ив. Кръстевъ. 



Методиката ^ u ^ ^ o J ^ J t J ^ ^ ^ ^ ^ 
u-д пушата На детето даваме поз-

действува оть морално гледище на душ • а ^ ^ дадемъ поз
нания по всичко видимо и о с ъ з а е м 0 ' 0бГръща моралностьта, или 
нания и по онази часть 

н а думата, кон- - » — ' н а сърцето, 
както Форстеръ казва з а ™ 3 " Х Динамиката на самовладанието, 
физиката на пороците и страсти, ь, * 
медицината на обноските съ хората• • прТ)стои да открие на 

Следователно на моралното обучени ^ ^ н а моралното 
ученика погледа къмъ "о-висшите фор е с о б с т в е н и т е 
въ живота, а съ това да го предразположи къ» 
негови морални сили. б о р и и съ закоренели 

Моралното обучение ще има да « 
обичаи, които требва да бъдатъ захвърлен 

а пя лавать следното възраже-
Противъ преподаването на морала Д ^ ^ д а д а в а м е Само 

ние. Моралъть не може да се учи. " в ъ големата сила на 
морални идеи. Преувеличено е Д> « V б е з п л 0 Дна. Безъ учас-
моралното обучение: често чистата идея о с ^ ^ с и о с т а в а т ъ 
тието на чувството и безъ действието, м р ^ ^ ^ ^ ^ 
голи думи. Можемъ да научимъJ4eHmg т ъ Х Ъ . Щомъ моралъть въ живота си те да не « Р ^ ^ н а у к а . Ала чРезъ моралното се преподава, той взема характеръ на ^ ^ ^ н р а в о у ч 

не се гони само усвояване знание^ ржКоводенъ принципъ 
правила), но и - да стане това зн ^ да с е прЛйДИЗвика 
въ делата на децата. Въ т°зи случай ^ н и ц и т ъ в ъ прилагане 
чувството, както и » " * £ % £ & съответенъ » « « « . « * " 
на усвоените правила, за да се^ ^ _ е д н а крайна цель 
да стане отличителна чър. 
на моралното обучение. п о с о ч и сръдствата. 

Работа на методиката е д ^ ^ ^ н е д о с т а т Ъците на ка-
Обучението по моралъ_не P с е д а д £ к а т 0 

техизисното обучение^сухостьта^ р ^ ^ ^ ^ п р о п о в ъ д в а„е 
се предизвика силата на чу т д д се з а м ш п е р е с и в а . 
на моралъ нищо не ^ " ° " £ „ ^ „„тересъ? Това може да стане по-
Какъ може да се възбуди въ.« н % К а т о Възбужда-
два начина:!. Като " " « ^ Е Е Е . в с ъ К Н п р й М ъ р ъ изъ другите, 
ме собствените м у _ п ^ и ^ т н и т Ь

Р прЬки-Лвания у детето. Само 
требва да се възбудя™, съот „ай-добре тези примери, 
въ този случай може, да^се . J ^ . , , . и н т е р е с ъ . Съ това и на 
които искаме *» " Р ! П о ж е д а Се даде душа и да се добиятъ ре-
обучението по морал^мож ^ д ^ 3нанието, предизвикваме и чув-
зултати. По този 
ството. поимерите изъ самия животъ, детето само 

Подбератъ *и а п р и г ^ л т н и л ^ п р ъ ж и в ъ в а н и я „ тогава 
намира връзките имь п о . с к л о н н о д а „едва тези примери. Ние 
т° м 0 Ж е Д 1 ГчениниЛ, че Иванчо не слушалъ майка си; че нос-
Й д ^ ^ о ^ Г ^ ^ р н л . да не ходи бось когато е студено, 



606 Методиката на моралното учение въ първон. училище 

или да не пие студена вода, когато е изморенъ и потенъ; че 
Иванчо не послушалъ майка си; че той пилъ студена вода уморенъ 
и потенъ; че той се разболялъ, лежалъ дълго и едва билъ спасенъ 
отъ смърть. Този примеръ възбужда въ всеки ученикъ съответни 
преживевания. Всеки мислено се поставя въ положението на Иванча, 
изпитва неговите страдания, дава правота на майчините съвети и 
решава да ги следва. Или Иванчо е скъсалъ книгата на своя дру-
гарь. Последниятъ се лишилъ отъ възможностьта да си учи уро
ците. Той заплакалъ. При този примеръ всеки ученикъ си спомня 
за онези свои преживевания, при които той е билъ пострадавшия. 
Тукъ учениците изпитватъ същите чувства, които изпитва другаря 
на Иванча и които те съ изпитвали по-рано, като пострадавши. 

ПримЪрътъ е едно отъ средствата, които учительтъ требва 
да употреби при обучението по моралъ. Най-добри примери еж 
тези, които учительтъ взема непосредствено изъ живота, изъ близ
ката среда на ученика: изъ семейството, училището, съседите, у-
лицата, града и пр. Съ такива примери ще изострила погледа па 
дЬтето да схваща люралнитЬ отношения въ околната срЬда-
Нека си спомнимъ само какъвъ богатъ материалъ отъ примери ни 
дава училището: немирни ученици по улицата, въ часъ и въ учи
лищния дворъ, случаи на подсказване, лъжа, кражба, неуслужли-
вость, непослушность къмъ учителя, незнание на урокъ, неподгот
вени задачи и пр. 

Наредъ съ примерите, взети изъ непосредствената среда, мо-
жемъ да използуваме примерите, които ни даватъ другите науки. 
Ето примери изъ историята. Животътъ на Левски е пъленъ съ по
учения за търпение, куражъ, постоянство, енергия, спокойствие на 
духа въ опасни минути; Гърция и Римъ, както и робството ни подъ 
Турция ни даватъ случаи да се отвръщаваме отъ робството, да 
обичаме свободата, да се отнасяме къмъ своите близки като съ равни и 
пр. и пр. Географията: големъ трудъ е проявилъ човекъ доде завла
дее земята; прокарване на тунели, канали, железници ни поучава за 
трудъ, постоянство, благодеяние. Естествознанието: мравките и пче
лите еж. образепъ на трудолюбие; унищожаваме ли птиците, нана
сяме вреда на самите насъ—сеитбите и пр. и пр. И законъ божи 
ни дава примери: животътъ на Исуса е пъленъ съ поучения. 

Ние можемъ да използуваме приказките — народни и изку
ствени — пълни съ примери и поука. 

* 

Примерите требва да се изяснявать съ картини.1) Нашит 
училища използуватъ това средство. Почти всички четива въ наши
те читанки за първоначалните училища съ илюстрирани. Съ съот-

*) Въ „Учителски Въстник-ь* отъ 15 май т. г. се съобщава- че в-ь 
Японпя картинигв се употрЬбяватъ при моралното обучение. 
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ветни картини съ илюстрирани и учебниците за « ^ ^ S r t S * 
ските училища. Нека приведемъ тукъ н*кои отъ иДюстрациите изъ 
учебничето на Pierre Laloi1). Разказътъ „бащата на Жака е илю 
С а н Г с ъ к а р т « 1 ° щ а т а се покачилъ на покрив,, «. с т = 
секъща за да « покрива. Той " ^ ъ д е н ь работи за да храни свое о 
семейство. Разказътъ „майката на Жака е илюстрирана 
картина: Жакъ е на легло, а майка^му угрижена гг »™£"Ж 
надъ главата му. Отъ тези два разказа се извл , 
слушайте родителите си; те ^ ^ ^ ' ^ ТнуГто си 
и прочие. Друга картина: Д^ото ™a"J^аЗЪтъ за кучето и кот-
и въ хубавъ день го води на Р а 3 ^ 0 ^ 3 - ^ 3 ^ съдържанието му: 
ката е илюстриранъ съ съответна картинна Д Р 
куче и котка се биятъ; д о - j t o ^ б р а т - с е с т р а - ^ ^ ^ о в . 
Поуката „не лъжете" е представена Lb у 
чарче, илюстриранъ съответно и пр. ъ Т 0 с е н з л а г а м а . 

Не само при разкази о « «ъ У - б н и ц ^ и и з ъ ^ 
терията по моралъ «м " J П о у к а т а „требва да слушаме 
ниците на Burdeaa и М. A - / f ™ * картина: майка подава ко-
родителите си" е « " " ^ ^ ^ ^ Z ^ ^ r b снелъ смирено 
шницата на сина си и го пращап, поЮ" , м а й к а с и . . д р у г а 
шапката, слуша съ внимание, повиняенне б о т и . ^ 
картина илюстрира -еднита " е р и я . ^ с е ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
трудъ не може да се ™ e > Картината е следнята: гради се 
всички е полезна з < o ^ ™ - / г и пре„ася тухлите, трети дига 
къща; единъ ^ ^ р ^ 2 ^ « И » "**»« прегърнала своето 
тежки камъне и.пр. ДРУ / а ата> с ъ която се дава поуката да 
пеленаче и милно го. глi д ^ д и т е л и т е си представлява след-
обичаме и почитаме^те™, « ^ J ^ е ц ^ о т о семейство - си-
ното: въ стаята е *™0™' т ш а т ъ сь респектъ. Гибелниятъ 
нове, снаха, «^чета. ^ и г р и е пръДставенъ съ слеД-
резултатъ отъ стра. ^ ^ н а с Ь м л и т р н м а ; в ъ СЛЩОто време 
нята картина, кръша, Пр%дставенъ е момента, въ който же-
те пиятъ спиртни питиета^ р ^ __ ^ ^ ^ ^ ^ ^ е 
ната е дошла да•• v ъ с е ^ ^ н е я с ъ с в и р ъ п ь погледъ и 
единъ отъ и г Р а ч и т ; о т о в ъ

 К
да с е нахвърля върху нея. 

с ъ свити юмруци, м ^ д у д р у г и т % п о с о б и я > д а с е п р и г о т в я т ъ г о л ъ м и 
стенни картини за морално обучение. 

Най после между средствата требва да посочимъ на възпита-
п+чъ лЪ-ia важно сгЬдъ примера. Училището може да на-

Ниети много въ 'това отношение. Преди всичко примЪръть на учи-
П р а „еговата етика, неговото чувство и вкусъ, благородство, поря-
ТеЛсь преминаватъ въ целия класъ. По-малко прЪдписания, а винаги 
д ^ „5- по-малко>ворсне, ала винаги привикване. И привикването 

~ n L'annee preparatoirc d'instruction morale et civique. 
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требва да се използува най-много и въ всички случаи, които може 
да даде училището. А тези случаи не съ малко. Научимъ ли уче
ниците на редъ въ училището, ще ги приучимъ на редъ и вънъ 
отъ него. Нека следимъ учениците винаги да оставятъ на место и 
на време книгите си, дрехите си, тетрадки, галоши, винаги да ид-
ватъ чисти, сресани. Нека следимъ за чистотата — да си чистятъ 
нокти, да си миятъ ръце и лице, да пазятъ чистота по пода на у-
чебната стая и пр. Да свикватъ на точность при изпълнение на 
длъжностьта си въ училището. Това ще създаде склонность за ТОЧ
НОСТЬ и въ длъжностите имъ къмъ родители и други лица. Нека 
следимъ да не поврЪждатъ училищната покъщнина; отъ това и 
склонность да пазятъ чуждото и пр. 

Училището има случаи, дето може да упражни децата въ мо
рални постъпки. И такива случаи не требва да се изпущатъ, за
щото моралностьта се учи най-добре чрезъ упражнения. Може, на-
примеръ, да се образува дружество отъ ученици за подпомагане 
бедни ученици, или дружество за покровителствуване полезните 
птички и пр. Тукъ въ училището могатъ учениците да научатъ 
много чърти на вежливость! видове поздрави, държане при разни 
случаи и пр. И тези упражнения не требва да се сметатъ за дре-
сировка. Тукъ има едно съзнателно и мотивирано постъпване. 

Изложените мисли въ настоящата статия по методиката на 
моралното обучение — ще изяснимъ съ неколко проби. Въ гЬхъ 
ще приложимъ посочените методични принципи. Преди всичко учи-
тельтъ требва да познава материята, и особно да определи, въ 
каква форма ще я предаде на учениците. При преподаването на 
материята требва да се възбудять съответни прЪживЪвания у уче
ниците. А възбуждането имъ зависи отъ прижЬритЪ, които учи
тел ьтъ избира за обектъ на детското внимание. Ако материята поз
волява, требва да се изпуща привикването, упражнението. По този 
начинъ за усвояване поуките по моралъ взематъ участие: разумътъ 
съ обикновени размишления, които мотивиратъ правилото; чувство
то съ възбуждане съответните преживевания; и волята чрезъ 
възможни упражнения. 

Чистота (проба). 
(за III и IV о т д е л е н и я ) 

/ . СутрЪштг прЪгледъ. Деца! често азъ ви преглеждамъ за 
чистота. Покажете си ръцете! прострете ги на чина! Да видимъ 
чисти ли съ? ще прегледамъ и косата ви. Жване\ твоите ръце съ 
нечисти; ти често идешъ тукъ съ изцапани ръце. И вчера ти на-
помнихъ това. Сега вече прошка кема. Вземи си книгите и си иди 
у васъ. Измий си ръцете съ вода и сапунь и тогава ела въ учи
лището. Ще съобщишъ на родителите си, защо твоя учитель 
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те праща въ дома. Другъ пъть да не се явявашъ тъй нечисть. 
Димитре! твоята коса е лошо сресана. Пръвъ пъть виждамъ това 
у тебе. Ръцете ти съ чисти. И лицето ти е добре измито. Не за
бравяй, че требва да решишъ косата си всека сутринь! Ако'ти 
немашъ желание да си решишъ косата, острижи я низко! Петърь 
забравилъ да си омие лицето; гурелите му съ по очите; около 
устата си е изцапанъ отъ вечерята. Той дошелъ въ училището 
както станалъ отъ сънь. И ръцете му съ изцапани. За пръвъ пъть 
го виждамъ тъй нечисть. Вероятно, той е станалъ късно,̂  и за да 
не закъснее, бързо се е измъкналъ изъ къщи; не се е ооадилъна 
майка си; не е сварилъ да се умие; инъкъ майка му не Ой 
го пустнала такъвъ. Нека самь той разкаже, защо е дошелъ такъвъ. 
А! Христо пъкъ не си изрезалъ ногтете; те съ тъй големи и 
пълни съ нечистотия. И другъ пъть. съмъ те виждалъ съ големи 
ногте. Лицето и ръцете му съ измити; и косата му е срЬсана. 
Утре те искамъ да дойдешъ съ изрезани ногте. Ако онде единъ 
пъть те намеря такъвъ, ще те изпратя изъ училището. Стефаш 
се е измилъ добре. И косата му е сресана. Това е добре. Той 
почна вече да се носи чисто. Ала днесъ виждамъ крачолите, на га
щите му изцапани съ каль. Нека той излезе пРеДь васъ. Поглед
нете го! Снощи имаше дъждъ. Той ще е игралъ до късно. Тази 
сутринь е станалъ и не се е погрижилъ да се почисти. Никой отъ 
васъ не ще хареса постъпката му. Никола обува пантофите си на 
босъ кракъ. Сега времето е още топло. Ала азъ виждамъ нечистите 
му крака. Те съ потънали въ прахъ. Прахътъ вече е образувалъ 
кора Ако той е се тъй небреженъ къмъ краката си, те ще се на
пукате може да се явятъ и рани; могать да му отекать и краката. 
ОъСавата съмъ бивалъ всекога доволенъ. Той е сиракъ, безь 
баща помага на майка си, ала винаги намира време да се измива 
и да' си почиства дрехите . . . . Азъ държа много за чистотата. 
Вие знаете това. 

I I Чистотата па тЪлото. Защо държа толкова много за 
чистотата на лице, крака, ръце, коса? Какъ мислите вие? съ ръце 
пипаме разни предмети. Ние се често цапаме. Съ същите ръце 
чупимъ хлебъ, късаме го на.залъци, които туряме въ уста. Нечис
тите оъце оцапватъ хлеба, който ядемъ. По този начинъ можемъ 
ла поънесемъ въ твлото си опасна заразителна болесть. Ако не си 
миемъ лицето, държимъ нечисто очите си, ушите си и цЪлата кожа 
по лицето какво може да стане? Оть нечистотия кожата се повреж
да- също очите и ушите могать да се поболеятъ. Ако не се мие и 
пеши косата често, ще завъди гадъ — въшки. Колко е неприятно да 
гтедате нечисто лице! Преди неколко деня вашъ другарь съгледа 
въшка на съседа си. Колко много се засрами последния! А неговите съ
седи се отстраниха оть него далечъ. Защо сториха те това? И този, кой-

ходи босъ, и този, който носи чорапи и пантофи, требва винаги 
да миятъ краката си и то често. Делото тЬло трЬбва да се държи 
чисто. Ако немате възможность да ходите на баня, къпете се въ 
къщи, а лете въ реката. 

39 
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Ш. Чистота на дрехитЪ. Защо е необходима тя? Ако те 
съ изцапани, ще изцапатъ и тълото. Прахътъ, който пада по тЬхъ, 
прониква до кожата. Или при движение го изтръсваме и дишаме. 
По-лесно' се изхабяватъ дрехи, които се държатъ нечисто. Требва 
да ги пазимъ, за да не вкарваме родителите си въ повече разноски. 
Съ нечисти дрехи се пренасятъ и болести. По дрехите хората се 
посрещатъ. Всеки избегва нечистия. 

IV. Чистота на учениковитЪ потрЪби: книги, плочи, тетрадки, 
писалки. Те се цапатъ отъ нечистите ръце, или като ги пазимъ въ 
нечисто место. 

V. Чистота въ училищната стая- Какво би станало по пода, 
ако всеки отъ Васъ дереше книжки и ги захвърляше, където за
върне? Или като се храни, захвърляше остатъците отъ храната 
по пода, подъ чиновете, задъ черната дъска и пр.? Или изли
ваше мастило, вода и др.? Или не си изтъргваше обущата добръ 
о стъргалката, та нанасяше каль въ стаята? Цель день всички вие 
ще се движите по този нечистъ подъ; ще се дига големъ прахъ, 
който вие ще гълтате; ще пада прахъ и по дрехите ви; ще 
гледате боклучевъ подъ. Това не е прилично. За това има въ ва
шата стая плювалникъ за плюене; има сандъче за боклукъ; има стър
галка за обувки; затова азъ не позволявамъ да се храните въ стаята 
и да хвърляте по пода боклукъ. 

VI. Чистота въ дома, на двора, по улицата, въ кръчмата, 
хотела. 

VII. Размишление- Деца! вие сте виждали болни хора, които 
съ боледували по-дълго време. Едни отъ тЬхъ лесно се сърдятъ, а 
други ставатъ по-малко решителни. Здраво ли е тълото, здрава е и 
душата. Въ болно и слабо тьло душата не е бодра. 

Боленъ човекъ не може прани услуги другиму. Често той е 
товаръ на другите. Ако се е разболялъ по своя вина, всеки има 
право да го мъмри. Ако се е разболялъ отъ нечистотия, всеки се 
отвръщава отъ него. Такива нечисти хора приличатъ на животните, 
които се валятъ изъ кальта; такива хора се приближаватъ до дива
ците, които се отличаватъ съ своята нечистота. 

Чистотата има и друго значение. По нея хората имать добро 
мнение за този, който я пази. Тя дава основание да мислимъ, че 
той е внймателенъ къмъ себе си. Ето защо и вие не одобрявате 
този, който е нечистъ. Вие го отбегвате, особно, ако по неговитъ 
дрехи, или по несресаната му коса, съгледате гадъ. 

Нечистотата е главната причина на човешките болести. Хора, 
които се държатъ нечисто най-лесно се разболяватъ. Епидемиите вър-
луватъ изъ нечистите махали, села, градове. 

VIII. Поуката- Каква е нашата длъжностъ къмъ себе си, до-
сежно чистотата? — Да пазимъ чисто лице, ръце, крака, коса и 
целото ГБЛО ; да решимъ и миемъ често косата си; да чистимъ обув
ките си и да изтръсваме и изчеткваме често дрехите си; сутринь 
следъ ставане да се измиваме и да си преглеждаме дрехите преди 
да тръгнемъ за училище. — Въ училището требва да пазимъ още 
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ио-голема чистота, понеже идатъ много ученици, които лесно могатъ 
да нанесатъ боклукъ и да пренесатъ заразителна болесть. — Да 
пазимъ чисти и предметите, съ които си служимъ, както да не за
бравяме за чистотата на всекъде, където ходимъ. — Чистотата се 
пази оше по-строго на публични места: улица, площадь, хотелъ, 
кръчма и пр. 

IV. Извлечение изъ инструкцията за управлението на пър
воначалните училища. 

X. Извлечение изъ наказателния заканъ чл. чл. 4УД OUb. 
511. 

Наказва се съ глоба до 50 лв. този, който изхвърля, или из
сипи нещо на улицата или друго место, дето ходятъ постояно хора, 
та оцапа или повреди некого; същото наказание се налага и на 
този, който изхвърля лешове и други мръсотии по улицата, или на 
друго публично место. 

Съ запиране до една седмица, или съ глоба до 25 лв. се на
казва този, който умърси кладенецъ, изворъ или друго место, или 
съдъ, отдето се черпи вода за пиене. 

Наказватъ се съ глоба до 300.лева. съдържатели на гостилница 
кръчма, ханъ и други подобни заведения, дето ходи публиката, 
ако не държатъ нужната чистота. 

Нека направимъ рецензия на горнята проба. 
Излизаме огъ примЬрщ взети изъ най-близката среда на уче

ниците - - изъ училищния животъ. Примерите, които взехме за из
ходна точка, се използуватъ въ сллция молинть» въ които съ кон
статирани' фактите. За едни ученици тези факти съ примери, а за 
другиГ'- собствени прЬжиШания. Взетите примери будят* сгот-
вЪтни прЬжиШания въ всички ученици. Ученикъть Иванъ съ не
чистите оъце, който се праща въ дома да се измие, е примЪръ за 
лоугите ученици т. е; обектъ на техното внимание, на тЬхния ин-
теоесъ Самиять фактъ („за Ивана") е собствена пр*жив*лка (на 
Ивана)' Той изпитва срамъ. Въ същото време този фактъ възбужда 
въ доугите ученици съответни преживевания: всеки отъ тЬхъ като 

никь е забелезванъ въ едно или въ друго отношение нечистъ. 
Той си спомня това и се пренася въ положението на Ивана. А 
Иванъ заедно съ другите, се поставя въ същото положение спремо 
Никола- последниятъ спремо Петра и т. н. Въ същото време Ивана 
изпоащатъ да се изчисти въ къщи. Той изпитва нови чувства. Ние 
следимъ и за чистотата въ училището: напримеръ, всеки, който се е 
закашлялъ требва да плюе въ плювалника и пр. Това съ факти на уп* 
пачснеппя. Следъ поуката се посочва инструкцията. Оть нея се 
прочитатъ тези параграфи, които засегатъ материята. Учениците. 
виждатъ че моралните закони съ въ съгласие съ писаните (ин-
стоукцията). Учениците се запознаватъ и съ съответните членове на 
наказателния законъ. Това е друго средство за да се затвърдятъ 
моралните закони и да видятъ техните съответни писани закони, 
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които ще изпитвать на гърба си като граждани на тази страна. По
край нагледното посочване на нечистите ученици, тукъ би могли 
да се използувать съответни картини, напримеръ: пъпчиво лице, 
оранени крака, резултатъ на нечисто държане; нечиста улица, или 
нечисто село на диваци; одърпанъ и нечистъ уличенъ скитникъ и пр. 

Дадениятъ образецъ — чистота — се основава предимно 
па itenorjrbftcmeemimii (собствените) пръживевания на учениците. 
Отъ такива ние можемъ да излеземъ и когато искаме да препода-
демъза „нашите длъжности къмъ родителите": тьмъ длъжимъ лю~ 
бовь, признателностъ, почитание, послушность. Всеки ученикъ, 
подведенъ отъ учителя, ще разкаже случки изъ своя животъ, които 
мотивиратъ следните поучения: на родителите си длъжимъ любовь, 
признателнрсть и почить; темъ требва да бъдемъ послушни и да 
имъ помагаме.1) И по същиятъ начинъ (като „чистотата") ще бъде 
разработена тази лекция за Ш и IV отделения. Тукъ ще дадемъ 
проба на лекция за I и II отделения, която засега некои отъ длъж
ностите къмъ нашите родители. Излиза се отъ разказъ. 

Бащата на Жака.8) 
Зиме на 6 и половина часа майката на Жака е на кракъ. Тя 

запалва огнецъ и туря гърнето на огнището, за да стопли чорбицата, 
останала отъ вечерьта. Къмъ 7 часа бащата на Жака тръгва на ра
бота. Той е дюлгеринъ: покрива здания. 

Една сутринь, когато отивалъ на работа, като дигналъ на рамо 
дисагите, въ които носилъ оръдията, чукъть падналъ, произвелъ 
шумъ, и . . . Жакъ се събудилъ. 

Той се разпищялъ. 
— Не плаши се, миличъкъ, казалъ бащата, това е баща ти, 

който отива на работа. И бащата на Жака се повърналъ да прегър
не детето. Следъ това си излезълъ. 

— Мамо, де отива татко? попиталъ Жакъ майка си. 
— На работа, отговорила тя. 
— Е, какво пъкъ ще работи той? 
— Ще се качи по дълга стълба върху покрива на една къща 

и тамъ ще нарежда керемиди. 
— Не ще ли бъде тамъ студено на татка? 
— Той ще се топли синко, като работи, като чука съ своя чукъ. 
— Щомъ е толкова студено, защо ли не остане въ къщи ? 

запитало детето майка си. 
— Мило дете, ако той останеше въ къщи, щеше да бъде 

още по-студено отколкото е върху покрива, дето отива да се качи. 

*) Чети жатервял-ътъ, досЬжио длъжностптЬ к-ьмъ нашвтЬ родители, шв-
чатанъ въ са. „Педагогически Ирегледъ", год. 1911. кн. IV в V. 

*) Из-ь „L'annee preparatoire d'instruction morale" Pierre Laloi. 
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Ние немаме други пари, освенъ тези, които баща ти печели като 
работи. А безъ пари не бихме имали въглища да се стоплимъ. Безъ 
парите на твоя баща не би ималъ ти и тази завивка, подъ която 
ти искашъ още да останешъ. 

И майката покани Жака да стане, защото време беше вече да 
отива на училище. Преди да тръгне, тя му даде закуска. 

- Хайде, Жакъ, закуси, за да растешъ. 
Жакъ яде съ апетитъ. Той поиска още една чения съ супа. 

Той искаше'да расте бързо, за да работи тъй много, както работеше 
и баща му. 

Майката на Жака.1) 
Жакъ страдаше отъ шарка. Струваше му се, че го хапятъ хи

ляди бълхи Той кашлеше и плачеше. Той имаше и треска. Майка 
му, щомъ бе съгледала, че Жакъ е неразположенъ, затече се да 
вика лекарь. Последниятъ ободряваше Жаковата майка тъй: „мал-
киятъ Жакъ ще пази диета; той ще пие топълъ чаецъ, ще се топли 
подъ завивката и въ осемь деня ще оздрави. Но требва да бдите 
надъ малкия Жакъ, да му давате чаецъ редовно и да го пазите^а 
не се отвие и се простуди'. 

Всека нощь щомъ Жакъ отвори очи, вижда майка си, бдяща 
надъ него, "да тегли завивката, която той отблъсналъ, и да му гово
ри Умилно: м и л и ч ъ к Ъ 1 с л у ш а й м а й к а CHj т а д а оздравяшъ по-скоро. 

И наистина, малкия Жакъ оздравя, защото отъ умора и грижи 
за него майка му бе сама се поболяла: очитЬ й съ зачервени отъ без-
ъница а главГта и кръста й съ като откъснати. Оздравя той твър

де бързо и обича той твърде силно тази, която презъ дългите нощи 
не напущаше неговото легло. 

Всеки разказъ се разработва отделно. Отъ първия се извлича 
поедимно нашата длъжность къмъ баща пи, който се труди, за да 
ппехоани своето семейство, а отъ втория - предимно нашата длъж
ность къмъ майката. Следъ двата разказа се взема следнята поука: 

Обичайте родителите си, които се трудятъ, за да ви отхранятъ! 
Обичайте майка си, която се грижи за васъ, когато сте малки 

и когато сте болни! 
Обичайте еднакво силно, както баща си, така и майка си! 

И къмъ този урокъ ще дадемъ неколко бележки, за да посо-
чимъ приложението на методичните принципи. И въ дадения слу
чай «е излиза отъ примЬрь, именно Жакъ и неговите родители. Под-
бпанъ ли е този примеръ, за да възбуди съответните прЪжнвЪва-

въ учениците? Безъ ткзи преживевания моралътъ въ дадения 

») Пакт. nub тв¥Ъ. 
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случай ще бъде -усвоен т> предимно като сухо правило» Требва уче
ниците да се пренеса-, въ положението на Жака, който вижда гри-
житъ на своите родители, заради чиито грижи той става гЬмъ при-
вързанъ Всеко 7—8 годишно дете е изпадало еъ положението на 
жака. И дадените примери съ напълно аналогични на тези случаи, 
при които всеки ученикъ е билъ боленъ и е билъ подъ големите 
грижи на майка си. Също всеки ученикъ наблюдава всекидневно 
труда който бащата полага за подържане на семейството. 

Вместо разказа „бащата на Жака", учительтъ може да -излезе 
изъ семейното положение на единъ, или неколко ученици иа емгдато 
отделение особно за те3и бащи, които съ гшгЬмъ т р у дъ изкармтъ 
своята прехрана. Вместо разказа „майката", на Жака", или другь по-
дооснъ разказь, учительтъ може да излезе отъ другъ по-непо:п1,д-
ственъ нримеръ; да използува току-що завърналия се въ училището 
ученикъ, който е пролежалъ отъ тежка и продължителна бодееть 
подъ годемить грижи на майка си. 

За I и Н отделения требва да се дава цай-блтката поука, 
свързана съ дадения примеръ. избранъ за обектъ на детския интересъ. 
._ Нримерътъ, даденъ въ форма на разказъ, требва да се обра-
оотн щ,ьл>ш,ю за моралната поука. Той се усвоява, до колкото ще 
се усвои и използува за тази поука. Езиковата страна е второсте
пенна. Нека се помии, че часа по моралъ, не е часъ по читанка, 
нито по предметно обучение. 

У ч и л и щ н а п р а к т и к а . 
Г> Д о ч е в - ь — • — i 

Канъ се готвятъ да зимуватъ растенията 
и животните.1) 

(Скици изъ практиката ми : по естествознание въ Ш отделение).. 

... Излети и наблюдения. 
Този вънросъ ние проучваме по малко почти лрЬзъ целата есень. 

Първата ни работа беше да си съберемъ нагледи, да наблюдава
ме самите растения и животни що вършагь презъ «сеньта за дз 
посрещнатъ зимата; следващата ни работа сл*дъ това беше въ учи
лището, да си изяснимъ и систематизираме наблюдаваното, за да бъде 
то за насъ дейсенитедио, а не повърхностно познание. ' 

Тази сееш. бЬше особно благоприятна за нашата задача. Мно
жество разходки и излети правихме ние изъ околноетьта на нашето 
градче» 

Презъ единъ хубавъ Октомврийски день ходихме въ СрЪдня 
гора. Възкачихме се най-напредъ на една йисочикка и разгледахме 

*) Идеята а* ?Ми йа 5>аб©*а «зей. огь %. Waiter, лайпцигски уЧвтель. 
Вспчко е пр-Ьжпв-Ьао огь яеяъ й отд-блението ми. r . T 
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красивата наша родина. Тука събрахме материялъ за обучението си 
nS родинознание" Следъ това литнахме изъ C p t o njpa^^Първото 
нещо, което ни направи силно впечатление оеха хубави^ краски 
по листата на дърветата. Децата почнаха да се качвал, П0 Дърветата 
други да ги навеждатъ и да си кършать клончета съ все по 
хубаво нашарени есенни листа. Помогнахъ имъ и азъ в ъ т а з и ^ 
бота и скоро всеки отъ насъ имаше по единъ разкош :нь бкетъ 
отъ пазношаоени есенни листа. Едно дете извика, че намерило жъ 
отъ разношарени есенни литнаха при извикалото дру-
лъди. Всички искаха да иматъ и лишаха v C 
гаоче Бъпзо почнаха да се качватъ некои на дръвчето да ое 
оатъ ДОУ?ИСЪ нетърпение се обърнаха къмъ мене да ме молятъ 
^ м ъ ^ т к ж с н Г ^ Д И . Скоро се. убиио-е всички че нема защо 
да се страхуватъ,че не т е си намерять ж ъ л ъ д и че нема защо 
ля се молятъ никому да имъ бере: по-надолу видехме, че всички 
ГъбовесъТкиченисъ жълъди, че има множество паднали по земята 
и че самс? съ едно полюлеване на дъба закаивать жълъдите му като 
дъждъ. Напълнихме си джебовете съ ™ д и . 

Следъ малко бехме на полянка до едно горско поточе, при 
п е к о х м е нГхубавото есенно слънце и ™ п о п р т - » . » « . С м 
нихме си, че се н а м и р а м е ^ ^ Г с ^ н " ™ ^ S T i S J 
се намира на югь отъ мшетсгр д H g ^ ^ ^ ^ g 

т ъ Г - Z Г о сег0аштаДДруги годили пРезъ октомврий е имало тъй топла, като сег д а е у а к а т о п л о и ясн0_ 
дъждове, мъгли даже и сн ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
всичко около ««говори, че ^ ^ ^ ^ ^ ^ с и л н о 
дойде зимата. ^ънцето е о ^ ^ ^ м а л ъ к ъ ; ^ 
геагаГРбешНеТ2 "аса като 'тръгвахме отъ града, а слънцето за малко 
воеме е кривнало къмъ залезъ. Макаръ и сега да е топло, надве-
чеоь стаи студено, затова си носиш, палта Нощемъ става пъкъ 
много с ™ о Обърнахме се къмъ гората. Каква красива злато-чер-
L „ n L a дрешка й е направила есеньта! Но не за дълго ще се пери 
г о ^ т а Д тази си красива дрешка: отъ най-малко подрусване на дър
в о т о \ Z r l r a му се разтреперватъ. и съ треперяне кръгообразно па
л е н а Земята. Направихме опитъ и така оголихме много дървета. 
H „ „ ЙРЧЪ нашето тръскане листата едно по едно си капять. Най-
много ше ги събори ветъръть. Целата гора ще почернее, земята й 
пъкъ ше се покрие отъ листата съ дебела топла завивка за презъ 
лютата зима. Не се чува птича песень изъ гората. Къде ли съ пой
ните птичета?:- Отишли съ изъ топлите места. 

Презъ други хубавъ октомврийски день ходихме въ близката 
до гоада ни курия, въ която има вековни брестови и дъбови дър
вета И тука забелезахме същото: листата капять и дърветата ого-
леватъ По дънерите на дърветата, особно между пукнатините на 
кооата забелезахме множество мухи и комари. Идваме до техъ - -
не бегатъ; удряме ги — пакъ не бегатъ. Убедихме се, че като но
щували, тт> замръзнали и умрели. Като поразгледахме по-добре изъ 
цепнатините и хралупите на дърветата ние забелезахме множество 
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дребни семенца, множество пашкули и какавидки. Това требва да 
съ семена, пашкули и какавиди отъ разните насекоми. Те, значи 
съ се приготвили за другата година да имать поколения и тъй нз
миратъ. На едно место имаше .торище. По него съгледахме множе
ство глави, крила и крака отъ разни бръмбари. Значи и те нзмиратъ 
ирезъ есеньта, и тЬ не ще могатъ да понесатъ зимата. 

Презъ други топълъ октомврийски день ходихме изъ овощни
те градини, изъ държавния овощарски разсадникъ и изъ нивята около 
града. Видехме, че всички плодове отъ овощните дръвчета съ от
давна обрани. Некои дръвчета, като орехите и зимните сливи съ 
съвсем ь голи и почернели. Други, като кестените, вишните и пр. 
нмать още по малко листа, които постепенно окапвать. По зимните 
СЛИВИ се забелезватъ тукъ-таме гнезда на насекоми. Разтворихме 
пекон и намерихме вътре дребни яйца. Отъ тЬхъ напролеть ще се 
излюпятъ дребни гъсеници, които ще почнатъ да унищожаватъ но
вите листа на дръвчетата. Добрите стопани требва съ време да пре-
махватъ тези неприятели на овощните си градини. По нивята е всич
ко отдавна дигнато. Тукъ-таме семенца. Идватъ врабците да се пре-
хранватъ съ техъ. Намерихме множество миши дупки. Некои нивя 
съ цели разорани отъ лакомите полски мишки. Намерихме и много 
къртнчини. Хубава храна има и за къртиците. По полето нема вече 
цъвиали цветя —• лютата слана ги попарила и изгорила. Увехнали 
и пожълтели съ стеблата и листата на тревите и бурените. И те 
нзмиратъ малко по малко. 

Дадохъ и домашни задачи на учениците си: 1) да разгледать 
техната овощна градина и да видятъ, какъ и тя се готви за зима; 
2) да разгледать техната цветна градинка и да видятъ, какъ и тя 
се готви за зимата; 3) да наблюдаватъ, какъ домашните имъ при-
готвятъ саксийните цветя за зимата; .4) да наблюдаватъ, какъ хората 
приготвятъ зимнина за домашните животни; 5) да наблюдаватъ най-
сетне, какъ мухите се готвятъ да зимуватъ. 

II. Обяснение и систематизиране наблюдаваното. 
Първи чжъ. Какг се готвятъ да зп.иуватъ растенията. 

— Дена, сега ще учимъ, какъ се готвять да презимувать рас
тенията. Ние ходихме на много места да наблюдаваме това: изъ го
рата, изъ градини и изъ полето. Разкажете, какво забелезахме! 

— Ние ходихме най-напредъ въ Средня гора. Целата гора беше' 
въ красиво есенно облекло. Листата на всички дървета беха изгу
били летошния си зеленъ цветъ. Сега те беха боядисани съ хубави 
бои: жълта, червена, портокалена, сива, жълтозеленикава. Като полю- • 
леемъ дървото, листата му почватъ кръгообразно да капятъ. Плод- • 
четата на горските дървета беха узрели. И тЬ леко капятъ отъ 
дърветата. Земята подъ дърветата е завита съ дебелъ пластъ шума 
и разни семена и плодове. Като вървимъ изъ гората се произвежда 
големъ шумъ. 
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Ние наблюдавахме и много овощни градини. Плодовете имъ 
беха обрани. Некои овошни дръвчета беха вече съвършено оголели, 
други пъкъ тогава оголеваха. 

—• По полето нема вече цъвнали цветя. Сланата ги попари и 
те извехнаха. Стърчатъ още сухи стебла и листа. По стеблата ви-
сятъ и множество плодчета, пълни съ семенца. Щомъ човекъ, или 
некое животно настъпи некое плодче, то се пука и семенцата му 
се пръскатъ. по земята. 

— Същото е съ цветната градина у дома. Повечето цветя 
извехнаха отъ сланата. Още цъвтятъ само хризантемите. Мамини 
събраха узрели семенца отъ извехналите цветя за догодина. На 
саксиите съ . цъвналите хризантеми, ружи, карамфили, пожари и др. 
туриха нова пръсть и ги скриха на топло въ зимника и въ коридора. 

— Кое е първото нещо, което забелезваме по растенията, щомъ 
настъпи есеньта? 

— То е пожълтяването и капенето на листата имъ. 
— Извадете си и разгледайте по едно есенно листо! Кажете 

какво забелезвате по него! 
— Боядисано е съ разни есенни бои. То е сухо, безсочно. 

Значи то не се храни вече,: не работи, умира. 
Каква е работата на листата летно време? 
Те служатъ на дървото за стомахъ и за дробове. Съ тЬхъ 

дървото диша и си смила храната. 
— Дали не ще требватъ листа на дърветата и презъ зимата? 

Какъ ще живеятъ те безъ тЬхъ? 
— Презъ зимата дърветата не се хранятъ. Те не смучатъ сокъ 

изъ земята. Презъ зимата земята замръзва, замръзватъ и корените 
на дървото и не могатъ да смучатъ сокъ за стеблото. Значи презъ 
зимата дървото не се храни и не диша, затова нема нужда отъ листа 
и те увехватъ и капятъ. Капналите листа образувать дебела завивка, 
която топли корените на дървото и падналите семена въ земята. 

Ами не се ли наранява дървото, като му капятъ листатата? 
Не се наранява. Преди да капне листото, тамъ дето е за

ловена дръжката му за клончето, се образува кожица, та клончето 
не оголева и не се поврежда. 

Извадете си кестеневитЬ клончета! Разгледайте, какви за
местници си оставягь листата следъ умирането! 

--- Дето е заловена дръжката на листа за клончето има малка 
пъпчица. 

_ Разтворете и разгледайте една пъпчица! 
— Вътре има зеленина. Това требва да съ зелени листца. Те 

съ обвити съ много сухи и пепеляви листца. 
. Какво ли представляватъ тези пъпчици? 

— Те съ наследници, заместници на умиращите листа. Те ще 
прекарать зимата и щомъ се пукне топлата пролеть, ще се разпук-
натъ и отъ тЬхъ ще излезать нови клончета, листа и цветове. 

— Какъ съ запазени те оть лошата зима? 
_ Пъпчишттена дърветата съ запазени много добре отъ студо-
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ветЬ на лошата зима. Те съ овити съ много сухи листа, които нема 
да пропустнатъ студъ и влага до нежните листца вътре. 

— Така подготвени дърветата, какво става съ техъ, 
— Те ще заспятъ зименъ сънь, отъ който ще се пробудятъ 

на пролеть, кога грейне топло слънце и стопли земята. 
Общо схващане. Разкажете сега какъ се приготвятъ да зиму-

ватъ дърветата! 
— Презъ летото узреватъ плодовете на дърветата. На есень хо

рата обиратъ часть отъ плодовете на овощните дръвчета. Друга 
часть отъ техъ пада по земята. А всички плодчета на дивите дър
вета падатъ по земята, за да изникнатъ отъ гЬхъ идната година нови 
дръвчета. Земята изстива. Корените на дърветата замръзвать и пре-
ставатъ да смучатъ сокъ и хранятъ дървото. Листата на дърветата 
нематъ вече работа, тЬ пожълтеватъ, опусталеватъ и изкапватъ. Те 
оставятъ свои заместници, малки пъпчици, хубаво запазени отъ влага 
и студъ съ множество сухи листца. Дърветата оголеватъ, почерня-
ватъ, заспиватъ зименъ сънь и чакать топла пролеть да ги събуди 
за новъ животъ. 

Втори часъ. Да видимъ сега, какъ се приготвятъ за зимата 
тревите и цветята. Разкажете, какво сте наблюдавали! 

— Тревите въ полето съ изсъхнали. Листата и стеблата имъ 
съ измрели. 

— Също е съ цветята. И техните листа и стебла изсъхватъ. 
— Какъ ще прекаратъ те зимата? 
— Некои нема никакъ да каратъ зима, като напр. шибоять 

и много треви. Те изсъхватъ съвършенно, заедно съ кореня. Но 
затова пъкъ тЬ оставятъ много семена. Хората събиратъ семената 
на такива цветя и на пролеть ги посеватъ. Семената на тревите 
пъкъ се пръсватъ отъ ветъра, животните и хората на разни места 
по земята, тамъ прекарватъ подъ снега на топличко лютата зима, 
напролеть пониквать и растението наново заживева. Други растения 
иматъ въ земята коренище. (Разгледваме го). По коренището има 
малки пъпчици. Отъ техъ напролеть ще изникнатъ нови стебла и 
растението пакъ ще заживее. Трети растения пъкъ иматъ луковичка, 
като кокичето. Въ средата на луковичката има малка пъпчица, 
отъ която напролеть растението ще се развие и наново ще заживее. 
За да прекара добре лютата зима, тази нежна пъпчица е много 
добре защитена: тя е обвита отъ страни съ множество дебели и сочни 
листа, най-отгоре съ сухи листа, които не пущатъ студъ и влага, а 
отдолу съ дебело дъно. 

— Ами саксиЙнитЬ цветя какъ прекарватъ зимата? 
— За техъ се грижатъ хората. Те прекарватъ най-добре лю

тата зима, защото хората имъ давать големи удобства, т е съвсемъ 
малко почувствуватъ, че дохажда върла зима. Презъ целата година 
те си живеятъ- и цъвтять. Наесень хората имъ променятъ пръстьта, 
турятъ имъ нова пръсть, за да иматъ достатьчно храна за презъ 
зимата. 0,едъ това ги преместватъ на топло и светло место: въ 
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стаята за живене, въ салона или зимника. Презъ целата зима ги 
нагледватъ и поливатъ. Те съ галени деца. * 

Общо схващане. Разкажете, какъ се готвятъ за зимата тре
вите и цветята! 

— Отъ есенната слана листата и стеблата на тревите и цветята 
изсъхватъ. Некои прекарватъ лютата зима скрити изъ разпръсна
тите си по земята семенца, други въ пъпчиците на коренищата? си, 
трети въ пъпчицитЬ на луковичкитв си. Най-щастливи съсаксий-
нитЬ цветя : те почти не усещатъ зимата, темъ хората правятъ у-
добства, каквито съ имали и презъ летото. • • 

Вдълбочаване въ фактитЪ. Какъ прекарватъ растенията 
зимата ? * • 

— Въ зименъ сънь ? •» . 
— Защо не живеятъ и плодятъ и презъ зимата? 
— Защото нЪматъ нужнитЬ условия за това : нЬма топло 

слънце, което имъ дава топлина и св-Ьтлина. А безъ топлина и 
свЬтлина растенията не могатъ да се хранятъ, развиватъ и 
плодятг, бггъ топлина и св-Ьтлина, mis не могатъ да живЪятъ. 

— Какво правимъ ние презъ време на съня си ? 
— Презъ време на съня ние си отпочиваме и събираме 

нови сили за презъ идния день. 
— Какво ще кажете тогава за зимния сънь на растенията? 
— II растенията пр%зъ вр-Ьме на зимния си сънь, почи-

ватъ и събиратъ сили за новия си животг, който ще почне щомъ 
се пукне топла пролЪтъ. 

III. Общо схващане и разказване на всичко 
изучено. 

Трети часъ. 2. Какъ се готвятъ да зимуватъ жтотнигЪ. 
— Сега пъкъ ще говоримъ, какъ се готвятъ да зимуватъ жи

вотните. Да почнемъ съ най-малките, съ насекомите. Разкажете 
каквото сте забелезали при тЬхъ! • * 

— Много насекоми измиратъ, особено най-дребните. Пеперуди 
отдавна не се виждатъ вече. Нема комарите и дребните мушици, 
които толкова много ни безпокояха презъ летото. Тукъ-таме се за-
белезватъ още мухи. Те се криятъ изъ нашитЬ жилища, търсятъ 
топлите стаи. По обедъ, щомъ грейне' слънце, rk излизатъ 
малко навънъ да се норазходятъ, но надвечерь, щомъ изстине, те 
бързатъ пакъ да се скриять въ топлата стая. И колкото да ги пъ-
димъ изъ стаята, ТБЗИ неприятни, неканени гости не бегать: знаятъ 
че вънъ ги чака смърть, та предпочитатъ на топло да бъдатъ из
бити. Вечерь, щомъ изгасимъ ламбата да си легаме, те съ вече кац
нали по местата си: по тавана, пердетата на прозорците, по окаче
ните дрехи, по огледалото, по четника и пр. Сутринь, щомъ се съ-
будимъ и погледнемъ — таванътъ почернелъ отъ мухи. Доближимъ 
ли се до тЬхъ да ги биемъ - - повечето не мърдатъ, вдървили се 
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отъ студа. Но щбмъ позапалимъ печката, веднага се съживеватъ и 
се разшзвать. Не дълго ще трае техниятъ животъ. Скоро ще из-
мратъ почти всички и ще останатъ вдървени некъде само некои, 
които съ намерили топло и скрито мъсто и ще чакатъ пролеть, 

— Защо измиратъ повечето насекоми? 
— Първо, защото нема вече храна за тЬхъ. Много отъ тЬхъ 

се хранеха съ цветенъ прашецъ и зелени листа. Сега нема нито зе
лени листа, нито пъкъ цвътенъ прашецъ. Второ, защото не могатъ 
да изтрайватъ на студа. Повечето отъ тЬхъ съ малки, нежни и 
щомъ стане студено замръзватъ. При първия есененъ студъ rfe из-
бъгв—т. и се скривагь изъ пукнатините на дърветата, изъ стаите и 
др. запазени мъхта, но като свие по-голЪмъ студъ те тамъ изми
ратъ. Само некои редки щастливци, мосатъ да пръзимуватъ, ако съ 
си намерили некоя топла хралупа, или съ се сгушили въ некоя 
топла стая. Тамъ те спятъ зименъ съиь. 

— Ами по този начинъ не ще ли изчезнатъ всички насекоми. 
— Не. Презъ идната глралет.ь т"ь пакъ ще се развъдятъ. Тези, 

които съ успели да се скриятъ на топло место, ще се събудятъ на 
пролеть, ще снесатъ яйца и ще се развъдятъ нови насекоми, по и 
тези, които измиратъ презъ есеньта и те се грижатъ да не изчезне 
техния родъ. Още въ краа лм. лялото женските избиратъ нъ-
кое запазено место и тамъ сиисзтъ множество яйца, отъ които нЯ-
пролътъ се излюпватъ малки. Такива яйца ние видехме много л.одъ 
кората и въ цепнатините на дърветата. Видехме какъ по овощните 
дръвчета пеперудите си напраавдм гнъзда и BATpi съ снесли 
множество яйца. На пролеть, щомъ се стопли времето, отъ тьзи 
яйца ще се излюпятъ малки гъсенички, които кце почндтъ лакомо 
да ядатъ току-що развилите се листца на дърветата. 

Значи и насекомите се подсигуряватъ добре за идущата 
година, преди да ги умъртви аииача. 

— Какво правятъ птиците? 
~ Много отъ птиците се хранятъ съ насекоми. Щомъ из-

мрать значи насекомите, изгубва се часть отъ храната имъ. Други 
пъкъ птици се хранятъ съ разни семенца. Презъ зимата се изгу
бва и тази часть оть храната та. Трети отъ тЬхъ се хранятъ^съ 
змии, гущери, жаби, червеи и пр. И тЬхната храна се изгуова 
презъ зимата. Най-сетне повечето отъ птиците cm малки, нежни 
не могатъ да тьрпять лютите студове. Затова rk ирелитатъ въ топ
лите страни да прекаратъ пошагса зима. Тъзи птици съ прЬлетии 
птици. Такива с ъ : славейчето, чучулигата, лестовичката, игьрке-
лътъ, кукувицата, пътпъдъкъть. жеравите и пр. 

Кога прелитатъ и какъ прелитатъ? 
Те прелитать въ различни времена, въ края на летото и 

пръзъ есеньта. Слааейчето не усетихме кога си отиде. Лестовиците 
и щъркелите си отидоха презъ сеитшврий. Т% ^ ^ 
повечето нощемъ, за да не ги нападатъ неприятели. 1* т ? 1 -
да чакатъ кога има добро време и ветърътъ да е въ посока на пъ. 
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имъ, за да не се уморяватъ при хвъркането и да стигнатъ по-скоро 
другото си отечество. 

— - Какво ще правятъ въ топлите места? 
—• Тамъ ще живеятъ както тука и ще си отвъдятъ малки. На-

пролеть ще дойдатъ тука съ малките си. 
— Какъ се приготвятъ за зимата тези птици, които оставатъ 

при насъ? 
—Те си правятъ топло гнездо, където да се криятъ презъ- ло

шите студове. Врабченцето напр. си прави зимното гнездо близо до 
комините и до тръбите на печките, за да му е топло. Перушината 
имъ израства по-гъста, за да имъ топли по-добре. Много отъ мал
ките измиратъ, особно щомъ се случи зла зима. 

Общо схващане. Какъ се готвять да прекаратъ птиците зимата? 
— Понеже се свършва храната на повечето отъ тЬхъ и понеже 

повечето съ малки и нежни, много отъ тЬхъ прелитатъ да прека
ратъ зимата въ топлите страни. Които останатъ при насъ, правятъ 
си топло гнездо и имъ израства гъста перушина. 

Разказване: Какъ се готвятъ да прекаратъ зимата насекомите 
и птиците. 

Четвърти часъ. Какъ се готвятъ да пр-Ькаратъ зи
мата другитЪ животни. 

-— Сега ще поговоримъ, какъ се готвятъ да прекаратъ зимата 
другите животни. Спомнете си за ТБЗИ, КОИТО сме учили! 

Най-напредъ учихме за домашните животни: кучето, кот
ката, домашния добитъкъ и пр. Тези животни не се грижатъ за зи
мата. Но пъкъ хората се грижатъ за тЬхъ. За домашния добитъкъ 
стопаните приготвятъ топълъ оборъ и много храна. 

Сетне учихме за полски животни. Едни отъ тЬхъ напу-
щатъ презъ есеньта летните си жилища и търсять топли зимни жи
лища. Такива съ полските мишки и невестулките. Храната на пол
ските мишки се свършва есень и повечето отъ твхъ избегватъ хемъ 
за храна, хемъ на топ.ю изъ селските зимници и си правятъ гнезда 
подъ хамбарите и изъ зидовете. Невестулките пъкъ ходять следъ 
техъ. Лалугерътъ си издълбава презъ есеньта по-дълбока и широка 
дупка и си набира храна за цела зима. Ако не му стигне храната, той 
заспива зименъ сънь. Къртицата си изравя по-дълбока къртичина и 
тамъ спи. Зайчето намира некоя хралупа и се свива презъ големите 
студове. Нему израства и по-гъста козина да го топли. Мецата съ
що се свива на топло и дълго спи. Само вълкътъ и лисицата цела 
зима ходять. Но когато падне големъ снегъ и за тЬхъ наставатъ 
тежки гладни дни. Ежътъ се свива на кълбо и заспива зименъ сънь. 

Животните въ блатата, змиите и жабите, също заспиватъ дъл-
бокъ зименъ сънь: нито ядатъ, нито се мърдатъ, само едва забе-
лезано дишатъ. . 

Схващаш. Всички животни се готвятъ за зимата. Насекомите 
бьрзать да снесать яйца за идната година, или да се сврать въ не-
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кое топло место, дето въ сънь да прекаратъ лошите студове. Хра
ната на повечето птици се свършва. Те не могатъ да търпять и го
лемия студъ. Затова голема часть отъ птиците прелитатъ въ топ
лите места. Тези, които оставатъ при насъ си правятъ топло зимно 
жилище. Пораства имъ гъста перушина. За домашните животни се 
грижатъ хората.. Те имъ приготвятъ много храна и топло жилище. 
Полските и горски животни си намиратъ също топли зимни жилища, 
некои си приготвятъ и храна за презъ зимата, други заспиватъ зи-
менъ сънь. Почти на всички израства по-гъста козина. Блатните жи
вотни се. смразяватъ и заспиватъ зименъ сънь. 

Вдълбочаване въ фактитЬ- Какво научихме досега за рас
тенията и животните презъ зимата? 

. — Пожълтеха и изкапаха листата на дърветата. Тревите по 
полето също пожълтеха и изсъхнаха. Есенниятъ студъ умъртви бръм
барите, комарите и мухите. Много птици прелетЬха въ топлите 
страни. Множество полски и горски животни се изпокриха дълбоко 
въ земята и изъ хралупите и заспаха дълбокъ зименъ сънь. Оне-
меха и, погрознеха полето и гората. 

ПрЪзъ есеньта и зимата царува смъртъта вредъ въ приро
дата. 

— Но дали тази смърть е вечна ? 
— Не. Тази смърть е временна. Наместо всеки падналъ листъ, 

по дърветата има малки пъпчици, отъ' които на пролеть ще се раз-
виятъ нови клончета, листа и цветове. Преди да изсъхнатъ, тревите 
и цветята, пръснаха изъ полето множество семенца, отъ които на 
пролеть ще се развъдятъ много растения. Насекомите. снесоха мно
жество яйца, отъ които ще се развъдятъ многобройни нови поколе
ния. Скръбьта за отечеството ще накара на пролеть прелетните 
птици пакъ да си дойдатъ при насъ. Щомъ се .стопли времето, ще 
се събудятъ и ще заживеять пакъ заспалите сега зименъ сънь ра
стения и животни. 

Зимната сльъртъ на природата е кратка, тя е като единъ 
сънь. Съ пукването на пролЪтъта природата ще се събуди за 
новъ животъ. 

Г- Дочев-ь. 

Въ последния часъ преди коледната 
ваканция. 

(Заустяване стихотворение въ" второ отделение). 

Деца, дойде най-сетне коледната ваканция! 
Още единъ часъ ни остава да прекараме заедно и ще се раз-

делимъ за цели 18 деня. Колко веселия и радости ще имате презъ 
тези дни. Колко радостни праздници ще прекарате презъ тази дълга 
ваканция! Кои съ тЬзи праздници. -— Коледа, Сурваки, Богоявление 



Ивановъ день. Весело е по Коледа. Вредъ У « £ ^ ™ ^ 
иЧиИгт«тъ I lk постелятъ новите килими, ще измажатъ . стънш ь, 
изчистятъ. Ще посге/ * заколятъ хората свинете, 
Z ^ Z ^ ^ ^ S ^ b за празника. Р . о още въ 
тъмнина, ще забиятъ по Коледа ^ ш ^ ш б ^ ^ о ^ ^ 
ятъ те да известятъ на хората к иде пр%МЪНЯтъ въ новите 
всички въ черква да я посрещнатъ. Всички ое гф™ б 
си дрехи и весели отиватъ въ черква. .Ся*дъ отпускъвс £ 
затъ за дома. Тамъ гори вече гол*мъ огънь, нарезват 
прасето, пекатъ и ядать сладките мр-вки ^ ТОда тр 
гости у роднини и познати. Н а й - м н о Г О

а ^ 1 | ^ н „ а | ) И Весело е по всекъде ги милватъ, даватъ имъ,подаръци и пари. ьесело 

Коледа! чпо н п м голина Довършватъ се вече 
Следъ Коледа ще дойде Нова ">ди№ Д» Р 

дните на сегашната стара година; отъ^РВИ януари щ ^ 
вата година^Тя ше̂  дойдесрещу ^ S S S U - p a да изкаратъ 
полунощь. Съ големо нетърие" честитятъ нова. година. До-
старата година и да ДО™**? да си^чести ^ ^ 
хажда най-сетне деньтъ пр*дъ СурваК£' * 0тъ пазаря подаръ-
да направятъ баница, сладъкъ млинъ. купу п о „еколко 
ци за децата. Вечерьта се събиратг. о л и » с л а д к и т + > 

семейства да « « f ^ T S о Г Т свирятъ, други да пеятъ, 
-ястия и баниците, почватъ н ™ О И А Н а б л и ж а в а „олунощь. Всички 

залавять хоро и играятъ д ъ л г в р ю ^ " £ четире очи чакатъ да 
почватъ да поглеждатъ J » * ^ ™ * ^ ^ и малката стрълки на 
тропне новата година Н а й - п о < ^ ™ e п о ч в а д а д р ъ н К а , 
часовниците с е ^ и р а - , ^ " и я - ^ . ^ ^ н о в а г о д ш а « . 
™ си подава ръката' «а близкия, сърдечно се поздравявай и 
си пожелаватьщастие^J « о - а - д и н - ^ ^ ^ ^ ^ 

Заскачватъ и децата- ^ ^ н , „акичили съ ги съ 
ците. Още п ^ и

Д ^ / Г с Г Г и оставили забити въ градината, за 
пюскюлчета и ™РИ?™ втуРватъ при родителите си и почватъ 

Га г и ^ Г Г ; Р ъ Х ^ здраве-
дълъгъ живогь и̂  много и " ^ в е с е л а > плодна нова година. 

п Е т а по ватъ да получаватъ подаръци и пари заради доб-деиата почит А J Н а й . м н о г о ПОдаръц„ получило 
Р И Г* Г ^ р ч е ^ о р и с Т защото той украсилъ най-добре своята 
вашето ДРУг^че р^нощАтаи пюскюлчета, съ бели пуканици и я 
сурвакница j ^ най-вече. защото изказвалъ много хубави но-
жЛГия Ето какво казвалъ той, като сурвакалъ: 

Сурва година. 
Днесъ ви всички поздравлявамъ 
И всички щасте пожелавамъ 
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За новата година, 
Весела година 

Нека Богъ ви здраве дава, 
Нека всичко умножава! 

Сурва година! 
Весела година! 

Некъ се ражда грозде, жито, 
Некъ е всичко здраво, сито! 

Сурва година! 
Весела година! 

Нека всички >да добруватъ, 
Нека вредъ се песни чуватъ! 

Сурва година! 
Весела година! 

Хубаво ли стихотворение избралъ Борисчо? — Да, той избралъ 
много хубаво стихотворение. И ние искаме да научиме това стихотво
рение, та да го казваме, кога сурвакаме таткови за Нова година. 

Обръщамъ таблата. 
Ето, деца, стихотворението на Борисча. Слушайте да ви го 

прочета!—Прочитамъ го 2—3 пъти, като показвамъ де чета; деца
та гледать и слушатъ. 

Да го прочете сега некой отъ васъ! Други! Други! 
Да прочете сега некой само първото куплетче! 
Какво иска да каже Борисчо съ тези думи. — Съ rtxi. 

той • поздравилъ родителите си и роднините си за Нова година. 
Той пожелалъ съ тЬхъ на всички да бъдатъ щастливи презъ но
вата година — да бъдатъ все добре, да имъ се случва презъ нея 
така, както те желаятъ, да се изпълнятъ презъ нея добрите имъ 
желания. Да бъде весела новата година. 

Прочетете второто куплетче. Какво иска да каже съ него Бо
рисчо? — Да имъ дава Богъ здраве презъ новата година, да не се 
поболеватъ, а ако се поболеятъ скоро пакъ да оздравеятъ. Здра
вето е най-големото богатство на човека. Всичко, което иматъ сега 
да се умножи, да стане повече: да иматъ повече имоти, повече пари. 

Прочетете третото куплетче! Какво иска да каже съ него Бо
рисчо. — Новата година да бъде много плодородна. Да родятъ 
много лозята. Да има много грозде за ядене, да има за петмезъ, за 
шира и за вино. Да родятъ много нивята, да си напълнятъ хората 
хамбарите съ жито. Да има много храна и за хората и за доби
тъка. Всички да бъдатъ здрави и сити — да нема гладни хора и 
животни. 

Прочетете четвъртото куплетче! Какво иска да каже съ него 
Борисчо? — Да съ добре всички хора, да нема презъ новата го
дина много нещастие, беди, сиромашия. Да нема страдания, жалби, 
плачове, — вредъ да се чуватъ песни и смехове. Да бъде весела-и 
щастлива новата година за всички хора по света! 
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Прочетете сега целото стихотворение!' Пакъ го прочетете! Пре
пишете си го сега въ тетрадките! 

Всеки ще го прочете презъ ваканцията у техъ и ще се научи 
да го декламира тьй, както го четохме и декламирахме тука. Но 
когато го декламирате гледайте да ви не чува никой. За пръвъ пъть 
ще го издекламирате хубаво предъ всички у васъ по Нова година. 
Вижте тогава, колко ще се зарадватъ и ще ви обикнатъ вашите 
родители, дето толкозъ хубаво ще имъ пожелаете за новата година! 

Училищна хроника. 
Бюджета на народната просв-вта въ камарата. 
Речите на м-ра на финансиите г. Т. Тодоровъ, г. г.В. П. Георгиевъ, 
С. Чилингировъ, Добриновичъ, Н. Мушановъ, Н. Апостоловъ и на 

м-ра на нар. просвета г. С. Бобчевъ. 
Както требваше и да се очаква, бюджетътъ на нар. просвета 

тази година възбуди оживени дебати. Изборите за Нар. Събрание 
станаха едва преди 3 месеца. По време на агитациите мнозина отъ 
народните представители по едни или други съображения требвало 
е да зематъ позиции по училищните въпроси; мнозина съ срещна
ли въ предизборната си борба подкрепата или опозицията на учи
телството. Дадените ангажименти, добитите впечатления и настрое
ния по този случай съ още толкова пресни, че не е чудно да слу
шаме сега, когато става обсъждането на бюджета на просветата, 
единъ оживенъ споръ, едно надпревзрване даже, всека партия съ 
компетентните си и некомпетентни представители по въпроса, да из
лиза и заявява онова, което мисли и иска да се върши по просветата. 
Отъ друга страна бюджетътъ на просветата тази година достигна ци
фрата 25 мил. л. Големината на тази цифра сама налага на предста
вителството да се справи съ въпроса, за какво тя служи. Естествено 
е, че гражданството изобщо и частно учителството могатъ да бъдать 
само доволни отъ този живъ интересъ на нар. представителство къмъ 
бюджета и политиката на м-то на просветата. Наистина будниятъ граж-
данинъ не може отъ друга страна да си не зададе тутакси въпроса, 
защо такъвъ живъ интересъ народното ни представителство не про
явява и къмъ другъ не по-важенъ отделъ отъ бюджета на държа
вата, оня на военното м-во, защо то тъй се не интересува отъ по
литиката на това последното. Ето, размерътъ на военния бюджетъ е 
двойно по-големъ отъ просветния, независимо отъ грамад
ните извънредни кредити, които камарата постоянно отпуска за вой
ската, ето, има толкова много да се желае по „порядките" въ войската! 
Но за това нека отговарятъ самите нар. представители. Ний, учи
телите, сме имъ благодарни за вниманието, съ което удостоиха на
шия бюджетъ и нашето м-eo. Още повече имъ сме благодарни за 
особенното внимание, което отделиха по този случай на насъ, учи-



626 Училищна хроника 

телите. Защото, само когато открито се говори по каквото и да било, 
особено по въпроси, които занимавать целото общество, ще може 
да се дойде до истината, ще може да се обрисува лика на всекиго. 

Разбира се, че ний не ще можемъ въ тесните рамки на тази 
хроника да засегнемъ всичко, каквото се каза въ камарата по зани-
мающия ни въпросъ; не ще можемъ да дадемъ и пълна преценка 
за стойностьта на всичко говорено. Нашата цель ще бъде само въ 
най-ограниченъ размеръ да засегнемъ онова, което рисува лика 
на просветната политика на управляющите ни партии до толкова, 
до колкото той изпъкна въ речите на техните оратори въ камарата. 

Като се изключатъ до- некъде речите на г. г. Мушановъ, 
Чилингировъ и отчасти онази на г-нъ Бобчевъ, почти всички орато
ри еж се ограничили да критикуватъ главно учителството и недо
статъците въ системата на възпитанието, което даватъ нашите учи
лища. Съ това ний не искаме да кажемъ, че е непозволена кри
тиката тъкмо въ тия пунктове, не искаме да кажемъ, че учител
ството и неговата възпитателна дейность съ далечъ отъ критика. 
Напротивъ, самитЬ учители най-добре съзнаватъ колко е болна 
тази страна на нашата просвета и техната мисъль, до колкото та 
е изразена нъ педагогичния печатъ и въ постоянните учител
ски сбирки и конференции, именно е насочена най-главно въ тази 
посока. Жалното е само едно, че никой отъ тъй строгите оратори 
въ народното събрание не доказа въ своите речи, че познава тези 
усилия на учителството. Никой не излезе съ цитати отъ педагогич-
ните ни списания, отъ професионалните ни органи, онези, които 
изразяватъ мненията на големата часть на учителството, и да каже, 
ето така пишатъ учителите, това те преследватъ въ своите печатни 
издания, въ своите педагогични конференции и резолюции. Г. Г. 
народните представители, може да се каже, повечето критикуваха 
наустъ, споредъ махленските слухове. Пардонъ, г. Апостоловъ се 
позова и на писмеиъ документъ. Той цитира члена отъ закона за 
просветата, дето усилията на широкитв социалисти се реализирали 
въ законодателенъ актъ — члена, който определя цъльта на ос
новното образование и възпитание. Но именно този цитатъ и раз
съжденията, които направи по този случай г. Апостоловъ, най-силно 
подкрепятъ нашата мисъль — че r-да народните представители, за 
които говоримъ въ дадения случай, съвсемъ малко, да не кажемъ 
никакъ, не познавать педагогичнить идеи на нашето учителство, 
насочени да уяснять целите и средствата на възпитанието и обуче
нието въ нашите училища. 

Ако ний говоримъ, че г. г. депутатите оратори най-вече се 
сиреха върху учителя и върху целите на възпитанието и обу
чението, това го вършимъ съ цель да покажемъ какво главно импул-
сира техния интересъ къмъ бюджета и политиката на нар. просвета. 

Наистина повечето отъ г-да ораторите, особено г. Апостоловъ, 
заявяватъ, че политиката на нар. просвета е ясно определена отъ 
самия основенъ законъ на страната, оть чл. 78 на конституцията, 
който иска безплатно и задължително образование за всички дЬца 
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на българските граждани на възрасть отъ 7—14 години, и за това 
не требвало да се говори повече по това. Г. Апостоловъ добавя още, 
че всичките правителства съ се стремили и съ допринесли по 
нещо, за да се реализува това постановление на нашата конституция. 
За това ясно говорелъ факта, дето бюджета на просветата отъ 
400,000 лв., колкото е билъ въ 1879 г., се е покачилъ сега до 23 
милиона, а само при неговото управление той е достигналъ до 18 
милиона. Но отъ това повече нищо не казаха, нито г. Апостоловъ, 
нито другъ некой отъ г. г. ораторите. А мъчнотията тъкмо отъ тука 
започва. И българското учителство изобщо и частно съюзеното, най-
главно на това настоява, че чл. 78 отъ конституцията само чертае 
просветната политика на всеко българско правителство. Но до като 
г. Апостоловъ, както и другите оратори, само казватъ това, българ
ското учителство поддържа, че постановлението на конституцията въ 
нейния чл 78 не е реализувано и не само поддържа, но и го до
казва и сочи начина и средствата, чрезъ които то би се реализувало. 
Българското учителство сочи на грамадния процентъ дЬца на бъл
гарските граждани, които не могать да добиятъ основно образо
вание; сочи на грамадния брой граждани, расли следъ освобо
ждението, които въ силата на конституцията би требвало да се 
образоватъ, но съ останали неграмотни. Учителството сочи оть дру
га страна на многобройните средства, които биха дали възможность 
на тези безграмотни, отрасли и подрастващи граждани да се добератъ 
до останалото недостъпно за техъ образование. И то не само сочи, 
но и влиза въ открита борба съ всички, които не даватъ възмож
ность на постановлението на конституцията да се въплоти въ живота. 
ТЬзи всички не съ никои други, освенъ управляющите ни партии. 
И дали те за това не се нахвърлятъ тъй стръвно върху учител
ството? Защото, за да се реализира конституцията въ нейния чл. 78 
требва оть основа да се измени политиката на управляющите пар
тии требва да се измени изцело разпределението на бюджетните 
суми Това обаче не е нито въ характера, нито по силите на тези 
партии Те съ въ пленъ на монархизма и милитаризма, те съ въ 
пленъ на котерийностьта си и за това една народополезна политика 
изобщо и частно въ областьта на просветата имъ е чужда, за това 
имъ съ умразни и учителите, когато разкриватъ на населението това. 

Но нека разгледаме накратко речите на г. г. ораторите по 
отдълно. , 

М-ръ Тодоровъ въ експозето си по финан. положение на стра
ната благоволилъ да отдъли внимание и на бюджета нз просветата. 
Помнимъ ний г. Тодорова какъ гледа на учителите. По това той се из
каза въ ланшната сесия на нар. събрание. Умразата си къмъ учител
ството той не закъсне да запечата и сега като м-ръ при общите де
бати по просветата. Нищо друго не накарало г. Тодорова да се за
мисли по бюджета на просветата, освенъ обстоятелството, че оть 

момента отъ когато ний имаме поставено въ закона за нар. прос
вета задачата да намаляваме постоянно числото на волнонаемните у-
чителн, за да ги заменимь сь редовни такива и сме предвидели 
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едно автоматическо, отъ само себе си произтичащо, неискаще ни
чие съдействие, освенъ течението на времето, повишение на учите
лите — слЬдь известенъ срокъ да достигатъ по-голема степень и по-
голема заплата"—требвало съгласно постановлението на закона всека 
година бюджета на просветата да расте съ I1/, — .2 мил. лева. И 
се замислюва въху този факть г. Тодоровъ не само за това, че бюд-
жетътъ съ това растелъ, безъ да се намери съответния източникъ за 
покриван ие на този ръстъ, но и отъ други по-високи, близки вече 
до високата цель на училището цели. Съ този ръстъ, казва г. Тодо
ровъ, се поощрявала ленностьта, мързела между учителството. И ако 
не Ви се верва, чуйте'буквалните думи на г. м-ра: „И после на мене 
като финансовъ м-ръ, макаръ, че не азъ имамъ решающа дума по 
този въпросъ, ми се показва странно, какъ така и мързеливиятъ и тру-
долюбивиятъ и способниятъ и онзи, когото търпятъ по необходи-
мость, еднакво да може само съ изминаванието на времето да добива 
степень. Ами човека при таквазъ система губи всекакео възбужде
ние да се отличи, за да напредва". Г-нъ м-ра не се задоволява 
само съ замислюванието и очудванието си. Той иска да помогне на 
злото, иска да облегчи бюджета и да поощри „възбуждението" 
къмъ работа у учителството. И му намира лека въ същото, въ ко
ето лани по това време му бе намерилъ и г. Ляпчевъ, съ тази раз
лика може би,'че последниятъ беше по-откровенъ и не искаше да за
маскира намеренията си съ некакви „възбуждающи" и морализиру-
ющи цъли, не искаше да се „обмисли положението, както отъ своята 
материялна страна, така и отъ своята морална страна". Г-нъ Ляпчевъ— 
чисто и просто заяви, че требва щать за учителите и по щатъ тЬ да 
се повишаватъ, защото интересите на фиска изискватъ това. Г-нъ То
доровъ приема тази рецепта на г. Ляпчева, но я облича не само съ 
материялна, т. е. фискална, но и съ морална покривка. Въ този случай 
ний мислимъ, че г. Тодоровъ, ако искаше да бжде последователенъ на 
своите етични императиви, требаше да се простре и по на широко. 
Наистина той казва, че подобенъ щатъ треба да се въведе не само по 
степенованието на учителите, но и всекъде, дето тези степенования 
ставатъ съ заповеди, съ укази, съ всичко; треба да се распростре по 
всички министерства. Ний бихме запитали г. Тодорова, ако се при
ложеше неговата рецепта, да се повишава, само колкото суми има 
вписани въ бюджета за текущата година, биха ли се постигнали 
онези морални резултати, които той очаква отъ това. Не би ли се 
постигнало тъкмо обратното — „нашите", т. е. тези, които прина-
длежатъ на управляющата партия, да се настанятъ, а другите, горко 
имъ, да чакатъ, щомъ не съ „наши"; не би ли се поощрило чрезъ 
това най-отвратително партизанство и развала на характери? Ако иска 
г. Тодоровъ да морализира, той требаше да приеме това, което и 
учителството иска — на мързеливия наказание, изгонване отъ учи
телството, а на трудолюбивия—награда. Колкото се касае до фискал
ните съображения, ний бихме питали г. Тодорова: къде не се на
граждава придобита опитность, чрезъ по-дълга работа и усъвършен-
ствувание. Ако г. Тодоровъ се ръководеше отъ морални съображе-
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ния, нека спре повишението на офицерските заплати и ги изравни 
съ заплатите на чиновниците по гражданското ведомство, нека се 
отрече да повишава съпартизаиитв си на годината по неколо пъти! 
Защо завижда па учителите, които чакатъ цели петь години авто
матичното мръдване на механизма, което ще имъ донесе некакви 20 
лв. месечно върху тъй мизерната тьхна заплата, както се изразилъ 
г. Чилингировъ. 

Г-нъ Добриновичъ обвинява учителите, че съ зарезали рабо
тата си, не посещавали конференциите, вечерните и неделни кур
сове; станали мързеливи и безбожници, не помагали на културното 
ни развитие и прочие. Добре че г-нъ м-ра на просветата ста-
палъ и успокоилъ г. Добриновича. Той му казалъ, че разпоредилъ да 
се изкорени мързела, като увеличилъ надзора върху учителите, у-
множилъ инспекторите, разпоредилъ до настоятелствата да следятъ 
зорко за работата на учителите и да донасягъ за всичко до м-то. За-
бравилъ само г. Бобчевъ да каже, че нгтозитЬ разпоредби даватъ вече 
плодове въ тази посока: некои отъ м-ригЬ вече съ издали строгите 
си окръжни за следене на учителите, особено за отсътствията имъ 
отъ село, а много селски народияшкн бюра вече съ влезли въ ро
лята на настоятелства и извършватъ волята на господина миннетра. 
За утеха на г. Добриновича, г. Бобчевъ заявилъ, че зелъ мерки и 
за подновяване на конференциите. Зл сега още не ни съ известни те
зи мерки, но не сме ний, които ще възстаиемъ противъ конференциите, 
като средство за самоусъвършенствуване на учителите. Бихме ис
кали само отъ г. Бобчева, преди да даде своите разпоредби по това, 
да изучи подробно причините, които накараха учителството на вре
мето да бойкотира конференциите и следователно да ги закрие. Не 
е простено, обаче, на г. м-ра да замълчи обстоятелството, че учител
ството, като бойкотира конференциите, то си създаде сума други 
средства по частна инициатива, зз да развие своите педагогични 
похвати, — отвори местни общообразователни курсове, които м-то 
особено тази година тъй зле посрещна, държи маса реферати изъ 
своите дружества се по тази материя, поддържа нашата педагогич-
на литература и пр. 

Въ унисонъ съ г. Добриновича е говорилъ и г. Н. Апостоловъ. 
Интересно беше наистина да се чуе до колко се е поучилъ г. Апосто
ловъ въ четирегодишната си опозиция следъ тьй безславния си де-
бютъ като м-ръ на просветата. И наистина, имахме случзя да го 
чуемъ. В. „Новъ векъ" въ броя си отъ 7 X т. г. печата 1гЬлата 
му речь. Г. Апостоловъ въ желанието си да обвини г. Мушанова, 
че билъ въ пленъ на широките социалисти, се впусналъ да критикува 
цельта на образованието и обучението, така, както е формулирана 
въ закона за просветата и знаете ли какво разправялъ, — тази 

•цель съответствувала на нуждите на старите гърци отъ времето 
на Аристотеля, когато знанието на целото человечество можалъ да 
обхване всеки човекъ, но сега, когато човешкото знание се е тол
кова много усложнило, когато е настъпилъ „века на специализа
цията' (к. на Ап.), когато всеки отделенъ клонъ на науката не 
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е достъпенъ за единъ умъ и специализацията е наложителна, фор
мулата изразена въ чл. 30 е парадоксална, „смешна". Макаръ и 
„смешна", обаче тази формула си имала „своята история". И 
разкрива тази история г. Апостоловъ: „Касаело се да се намери 
способъ, за да се замени стария текстъ на закона (разбирай апо-
столовския, който никога не се приложи), дкто въ целите на 
основното училище влизаше и религиозио-правственото възпи
тание (к. на Ап.). Тази цель не хармонира съ възгледите на 
съюзеното учителство, което е на мнение, че възпитанието не може 
да влиза въ грижите на училището, а въ ония на родителите" 
Но, продължава г. Апостоловъ, нравствено-религиозната цель на 
възпитанието е толкова належаща, че даже и г. Мушановъ не се 
съгласилъ докрай съ своите чиновници, защото поставилъ вЪрпучс-
ннето (к. на Ап.) да стои на първо место въ програмите, както на 
първоначалните училища, тъй и на прогимназиите. Г. Апостоловъ, 
следъ като определилъ каква требва да бъде цельта на възпитанието 
отишелъ по-нататъкъ. Той констатиралъ, колко гибелно тази демокра-
тическо-социалистическа цель се отразила върху нашите училища. 
Размножили се безбожниците учители, въ закона се прокаралъ син-
дикализма (к. на Ап.) на социалистите, пропастьта между населението 
и учителя страшно се разтворила и пр. Следъ това г. Апостоловъ 
препоръчалъ и цера за изкореняване на злото. 1-во г. Пеевъ и пра
вителството да бъдатъ последователни и щомъ се уверять, че соци
ализма произхожда отъ бюджета, да зачеркнатъ § въ последния, 
който поддържа този социализмъ, не разбира се, добавилъ г. Апос
толовъ, съ крути мерки, но да му намерятъ цера народняците — 
напр., ще кажемъ ний, съ „меката строгость" на г. Бобчева; 2-ро 
да се вържатъ учителите въ село, за да обикнать средата, въ която 
живеятъ. За това лека билъ известенъ, г. Апостоловъ го посочилъ 
въ своя законъ: да се отворятъ институти при педагогичнить учи
лища, въ които да постъпятъ селянчета, които, като си отидатъ 
въ село, нема да ламтятъ за чуждия на тЬхъ градски животь. 

Най-накрай г. Апостоловъ се нахвърлилъ и върху прогимнази- • 
ялното и гимназиялно образование. Партията на г. Апостолова била 
за главните училища по селата, въ които се давало и познание по 
земледелие, овощарство, скотовъдство и пр. Ако некои селяни ис
кали да дадатъ децата си въ гимназии, требвало да ги пратятъ въ 
градовете. А гимназиялното образование! То подготвя не хора за 
живота, а кандидати за писари. Би могло да се поправи то, ако при 
гимназиите се отворятъ държавни интернати, особено при девичес
ките. Инъкъ полицията постоянно ще лови учениците по кафенетата, 
кръчмите и заведенията, дето съблазъньта и разврата покварятъ 
младежьта. 

Г. Апостоловъ счита, че цельта на образованието, както е 
формулирана въ закона за нар. просвета ни пренасяла въ времето 
на Аристотеля. Ний не искаме да споримъ по този пунктъ съ него. 
Ще кажемъ само, че така формулиратъ цельта на възпитанието и 
най-светлите умове на модерната педагогична мисъль. Но даже ако 
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допустнемъ, че тая цель отговаря на аристотелевата епоха, тя пакъ 
е за предпочитане отъ формулировката на цельта на възпитанието 
въ неговия законъ за просветата, която съответсвува на епохата 
на средневековния мракъ, епоха която безспорно стои въ културно 
отношение много по-долу отъ аристотелевата. Невежеството, за 
да не кажемъ умишленото извъртване, още по-ясно прозиратъ въ 
обяснението, което г. Апост. дава за произхода на тази цель. Со
циалистите, т. е. чиновниците въ м-твото били противъ възпита
нието на учениците въ училището и за това искали тази цель. 

Каква цель съ преследвали демократите и чиновниците въ 
м-то това ний не знаемъ. Г-нъ Мушановъ е говорилъ въ камарата 
и той си далъ обясненията. Но г. Апостоловъ много добре знае, 
че учителите отъ българския учителски съюзъ, защото той техъ 
визира, съ имено хората, които говорятъ и действуватъ най-
силно за истинското възпитание на детето, не само отъ родителите 
му, не само отъ учителите му, но и отъ обществото и то главно 
отъ онези, които съ поставени като ръководители на последното. 
И не ще изгубимъ ние, ако чрЬзъ възпитанието се насаждатъ у уче
ниците здрави морални принципи. Мислимъ, че въ дадения случай 
най-голема загуба ще има г. Апостоловъ съ другарите си и то по по
нятни причини. Методиката на съвременото етично обучение иска оть 
преподавателя да си служи предъ учениците съ живи примери зсти 
отъ живота. Би ли се съгласилъ г. Апостоловъ да обяснимъ съ живи 
примери отъ българската действптелность кои постъпки на па
шите ръководни хора служатъ за примеръ на гражданска добро-
детель и кои за противното? Какво ще кажете тогава г. Апос-
столовь; не бихте ли извикали: поврага моралното н религиозно 
възпитание? 

Когато заговорилъ за интернатите, г. Апостоловъ налучилъ най-
слабото место на п Бобчева. Последниягь заявилъ, че той не е 
противъ техъ. И не ни очудва това заявление. Г-нъ Бобчевъ из
общо се показа голе.мъ любитель на дресировката и на учителите 
и на учениците. Ето той обясни, че чрезъ строгь контроль 
ще вкара и най-разпустнатитЬ учители въ правия пъть; по-рано 
издаде бележитото окръжно за дресировка на учителите по 
преподаеание на учебната материя. Сега утешава г. Апостолова, че 
е напълно съгласенъ съ него по въпроса за интернатите, само че 
не може да ги отвори на държавна сметка, но за туй щедро ще 
поощри частната инициатива, разбира се не онази, която изхожда 
оть бълг. учителски съюзъ. Но г. Бобчевъ отишелъ и по-нататькъ. 
Заявилъ, че за дресировката на учениците разпоредилъ вече да се въ
веде и задължителна униформа. Даже г. Бобчевъ, за да не сре
щне съпротива въ тази си тъй високо възпитателна мерка, счелъ 
за нужно да наруши декларацията си, че за всека no-важна ре
форма ще сондира Висшия учебенъ съветъ и безъ мнението на по
следния, вече изпрати по училищата юрнеци за униформата, 
придружени съ съответните наставления къмъ учителите за ней
ното приложение, духътъ на които е: действувайте съ мегка стро-
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гость. Нека ни извини г. Бобчевъ, дето не говоримъ тъй сериозно 
по тия тъй важни реформи, които той прави. Защото, действително, 
човекъ не знае какъ да погледне на разпоредбите на г. Бобчева; 
те будятъ дълбока скръбь у всекиго, който наблюдава колко на-
задъ се връщаме ние съ ГБХЪ. И човЬкъ или требва да излива по 
най-остъръ начинъ възмущението си, или да отмине съ усмивка вси
чко, като каже и това ще мине. 

Но ние сме длъжни да заявимъ г-ну Бобчеву, че неговата си
стема на опекунство и дресировка е отдавна осъдена отъ педагоги
ческата наука. Като говоримъ това, ние не искаме да се изявимъ 
поддържници на пълната безконтролность въ действията на учи
телите и учениците. Най-сетне, нека централната властъ упражи.ша 
какъвто иска контролъ върху делата на учителството. Но не може 
единъ съвремененъ м-ръ на нар. просвета, да тика делото на въз
питанието на нашата младежь съ векове назадъ. 

Съ системата на г. Бобчевъ се развива именно оня мързелъ 
въ нашето учителство, оть който тъй много се страхува г-нъ То-
доровъ. Нека отиде г. Бобчевъ между учителството и види 
кои се възхищаватъ най-много отъ неговите нововъведения. 
Това съ именно най-ленивите учители, които за възпитението на 
децата не даватъ две пари и които се възхищаватъ, когато откри-
ятъ у детето иекой порокъ, защото той имъ дава възможность да 
го накажать. Може би униформата улеснява дебнението и дресирането 
на учениците, но тя не поощрява тЬхното възпитание. И вместо да 
намери начини, за да всади въ учителството модерните методи на 
възпитанието и обучението, г. Бобчевъ ни връща къмъ казашката 
система, къмъ езуитскитв маниери, тъй силно осъдени отъ съвре-
мената педагогична мисъль. 

Некои отъ г. г. народните представители се спрели върху изве
стни, положителни реформи въ просветата. Такива съ г. г. В. П. 
Георгиевъ, С. Чилингировъ и Н. Мушановъ. Длъжимъ предвари
телно една забелЬжка по речьта на г. В. П. Георгиевъ. Отъ негови 
некои мисли много е възхитенъ г. Апостоловъ. Това съ мислите 
му по вселендурванието на учителите. Нека ни извини читателя, че 
употребихме въ случая такава дебела дума. Но само тъй може да 
се определи онази мисъль на г. Георгиева, която тъй трогнала г-нъ 
Апостолова. Само че, до като г. Апостоловъ иска да види въ учи
лищата изъ селата за учители чисто селяни, заловени отъ селските 
горни курсове, докарани въ интерната при педагогичното училище, 
въ който подь надзора на директора и учителя надзиратель, селян-
чето ще се огради отъ заразителната градска атмосфера и ще се 
постави въ друга, „особено благоприятна за подготовката на бъдъ-
щия учитель, такъвъ, какъвто е нуженъ на държавата". Г-нъ Георгиевъ 
не е толкова краенъ. Той не обръща вниманиена средата, отъ която из-
хождатъ учителите. На него е чужда и държавническата мисъль на 
г. Апостолова. Но той, като констатира известна отчужденость на 
учителството отъ селската среда, иска да намери средства, за при
вързването на учителя къмъ селото. И като такова той препоръчва 
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да се даде на учителя земя за обработване, която ще го привърже 
и къмъ селото. Само по себе си, не е лошо желанието на г. Геор
гиева до толкова до колкото съ него той цели да привлече 
учителите на работа въ село. Но въпроса е, правъ ли е той, когато 
твърди, че у-льтъ бега отъ работа между селените? Тъкмо за това 
нали той е гоненъ отъ управници, тъкмо за това нали беха онези 
предизборни окръж. на г. г. Боб. и Абр.? Ако г. Георгиевъ е искренъ 
подръжникъ на една народопросввтна дейностъ на учителя, тъкмо 
полската работа, която той иска отъ последния, ще увреди най-вече 
на тази деятелность. Не е зло и това, че учительтъ ходи въ града. 
Именно това му подпомага да следи пулса на живота, да е въ об
щение съ културната среда, която издига новите насоки въ живота 
и да носи тези последните всредъ селската маса. Нека г. Георги
евъ не разсъждава съ ума на г. г. стамболовиститв. Тези ги е най-
страхъ именно отъ разпространение на новото въ широките народ
ни глъбини и за това искатъ, ако може учителя и селянина да се 
оградятъ съ китайски стени отъ тази новость. 

И г. Георгиевъ и г. Чилингировъ искатъ въ всеко село да се 
отвори училище, да се даде елементарно образование на всички де
ца. Г-нъ Чилингировъ—намира още, че учителските заплати съ мно
го низки и за това емигрирать учителите отъ учителството, за това 
оная мизерия, която създава най-голема смъртность отъ охтика у 
учителите. Той е на мнение, да се зематъ мерки и за разширение 
на допълнителното образование между селяните. Високо протестира 
отъ друга страна противъ клеветите, които се сипятъ върху учи
телството. Въ това го подкрепя и г. Георгиевъ, като твърди, че 
покварата е много широка; въ България съществувалъ споредъ него 
мораленъ кризисъ, който обхващалъ не само известни слоеве. Про
тивъ клеветите срещу учителството говори и г. Мушановъ. Той 
възстава противъ постоянното говорене срещу учителството и иска 
отъ народното представителство по-голема заинтересованость по бю
джета на просветата. Следъ това г. Мушановъ въ две речи е за-
щитилъ училищната политика на демократич. правителство и своя 
законъ за нар. просвета. Той предлага да се зематъ мерки най-
главно, за да се приложи задължителностьта на първоначалното о-
бразование, като се сьздадатъ безплатни трапезарии, като се давать 
учебници безплатно, като се събирать систематично глоби отъ ро
дителите, които не пращатъ децата си въ училище и пр. Г-нъ Му
шановъ е забравилъ да спомене тука, че той не е направилъ като 
м-ръ нищо, освенъ събирането на глоби, за приложението на за
дължителностьта на образованието. Не само, че демокр. правителство 
не отвори безплатни трапезарии, но и до колкото знаемъ едва ли 
е подкрепило съ държавна помощь отворените по частна инициа
тива. А безплатни учебници то не само не даде, но като отне най-
важните приходи на общините, спъна твърде много дейностьта на 
последните въ тази посока. При все това не е правъ г. Бобчевъ, 
като твърди, че демократическия законъ само кодифициралъ дото
гавашните законоположения по просветата. Този законъ, като унич-
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тожи апостоловия, спаси просветата отъ разстройство и й даде дей
ствително демократична насока. За отделните недостатъци не го-
воримъ: . • 

Г-нъ Мушановъ е осъдилъ г. Бобчева, че отворилъ Vl-то класни 
училища изъ градовете. Г-нъ Бобчевъ е заявилъ, че той ще отваря и 
и за напредъ такива, защото нуждите на гражданите изисквали това 
и той не могълъ да имъ се противопостави. Споредъ насъ въ този 
пунктъ е една отъ най-слабите страни на демократичния законъ. Въ по 
становленията си по прогимназиалното образование, закона за нар. 
просвета приравни образователните нужди на селото и града. Като 
се поощри отварянето на прогимназии въ селата, закриха се гимна-
зиялните класове при класните училища нъ градовете и съ това се 
направи една голема грешка. И когато г. Бобчевъ заявява, че той 
ще създаде VI класенъ типъ класни училища за градовете, въ които 
нема пълни гимназии, премахва една неправда сторена чрезъ демо
кратическия законъ на нашите градове. Този VI кл. типъ е и иай-
подходния за непълните средни училища въ градовете, защото спо
редъ закона последните два класа, VII и VIII, съ специални — пе-
дагогични, гимназиялни и пр., тъй че учащиятъ се, следъ като свър
ши VI кл., който му дава солидна обща подготовка, ще може да си 
избере по-нататъкъ и по-специалното завършено средно образо
вание. Този типъ напомня холандския, въведенъ напоследъкъ въ Фран
ция и горещо защищаванъ отъ видни руски педагози и за Русия; 
той дава добри резултати и ний най-силно го поддържаме. 

При спора по класните училища е изпъкналъ и въпроса 
за прогимназиите. Г-нъ Чилингировъ, както и органа на неговата 
партия в. България се изказватъ противъ сегашното имъ размноже1-
ние. Г-нъ Апостоловъ се изказва съвършено противъ тЬхъ. Г-нъ Боб
чевъ не е зелъ ясна позиция по този въпросъ, но отъ онова, което 
говори, отъ проектираните изменения въ закона за просветата из
глежда, че не е противъ ТБХЪ. Даже, когато му се говори за про
фесионално образование, за закриване на прогимназии и класове, 
той отговорилъ много сполучливо, че училища се отварятъ съобра
зно нуждите на гражданите. Мене ми искать прогимназии и гимна
зиялни класове. Азъ такива ще отварямъ. Отъ никъде не искать 
професионални училища, освеиъ търговски, за това и той, г. Боб
чевъ, разпоредилъ да се отворятъ закритите търговски гиназиялии 
класове. 

Г. Бобчевъ е направилъ и друго важно изявление. Той съ-
общилъ, че проектира да сключи 25 милионенъ заемъ за построя
ване на училищни помещения. Изглежда, че г. Бобчевъ сериозно се 
е загрижнлъ за това и ний съ нетърпение чакаме да пристъпи вече 
къмъ работа и то искренна — да сключи достъненъ за общините 
заемъ и да земи мерки последните да го използуватъ. 

Като свършваме бележките си по дебатите по бюджета, не 
можемъ да не констатираме, че нито единъ отъ видните депутати 
на прогресивната и либералната партии не се изказаха по него. 
Напр., тука му беше местото г. Людскановъ да поиска кредитъ за 
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отваряне none на едно отъ ония училища съ приложение трудовия 
принципъ за възпитание и обучение, за които той държеше макаръ 
и чрезъ неопределени, но разпалени речи въ събора на нрогресивно-
либералната партия. Или и за него важи правилото, че по-лесно се 
приказва въ опозиция, но на власть не всичко се върши. J4- —. 

Книжнина . 
Себастиянъ Форъ. «La ruche»— «Кошерътъ». 

Д е л о за солидарность и възпитание . МИСЛИ н а ВЪЗ-
П И Т а т е л я . Р а з г р а д ъ , 1911 г . Стр . 88 . Ц е н а 70 ст. 

За педагогическите възгледи на С. Форъ и за това що видех
ме въ неговото училище, писахме въ „Ново Училище", год. I, кн. 
1 и 2. Това четците на „Ново Училище" знаятъ. Но тамъ ние само 
зачекнахме неговите възгледи. Въ излезлата на български книжка, 
Форъ излага напълно своите взглядове върху възпитанието, подбу-
дителните причини да основе „Кошера" и мъчнотиите, които cpt-щ-
налъ при обзавежданието му. 

Форъ е краенъ идеалистъ. Той е убеденъ, че „който има де
тето, има целото человечество". „Да се докаже па дтию, че човЬкъ 
е само отражение, изображение и плодъ на средата, въ която се 
развива, че каквато е средата, такава ще е личностьта, и че при 
едно ново възпитание, при други предмети, при деятелни, незави
сими, достойни и солидарни условия на живота ще имаме и дея
телна, независима, достойна и солидарна личность, съ една дума, 
обратна на оная, чието печално изображение имаме днесъ предъ 
очи"; „да се приготвятъ деца, които още отъ първите техни крачки 
въ живота да привикнать на трудъ, независимость, достойнство и со
лидарность"; да се пуснать въ живота дейци; за да даде примеръ 
той основа „Кошера". 

Въ първата часть на книгата Форъ излага мъчнотиите, които 
е сре.цалъ при отварянето и издържането на „Кошера". Почнать 
безъ средства, „Кошерътъ" ималъ въ края на 1909 година едииъ 
имоть оть 50,350 лева. 

Въ втората часть—Мисли па възпитателя, той излага своите 
педагогически възгледи, съобщава ни какь ги прилага, като крити
кува същевременно другите, съ които не е съгласенъ. 

Споредъ него „ролята на възпитанието е да парализира, за
души и убие всички възможни лоши предразположения и печални 
направления у детето, и същевременно да затвърди, развие и усили 
до най-висша степень благоприятните предразположения, полезни 
способности, великодушни побуждения и благородни възторзи". 

„Задачата на възпитателя е да насочва премо и успоредно 
тази двустранна работа: да задушава пагубните инстинкти и да под
крепва полезните зародиши". 

„И въ такъвъ случай той е длъженъ да не изпуша изъ предъ 
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очи ни за минута, че той е потребния на детето, а не то нему, 
че той е за детето, а не то за него, че той не требва да скъпи 
ни време, ни трудъ, че той по-малко требва да се грижи за своите 
лични удобства, за своето спокойствие и доволство, за своите лични 
интереси, отколкото за детето; колкото слабо, колкото и беззащит
но и да бъде детето, то требва да бъде въ очите на възпита
теля си единъ израстващъ човекъ, сформируваща се личность, съ 
конто той се натоварва". 

„Телото, сърцето и духътъ на детето требва да бъдатъ за 
възпитателя като градина, дето безъ да се некога обезсърчи, кол
кото и да е тежка работата, той е длъженъ да разчиства, да плеви, 
да копае, сее, да разрежда, присажда, подкастря, да подържа, да 
се грижи, полива, събира, щото въ тази градина, съ отговорностьта 
за която той се е натоварилъ, да цъвнатъ благоухающи цветя и да 
узреятъ вкусни плодове". 

Той обхваща възпитанието въ трите му области: физическа, 
умствена и морална. 

Като говори за физическото възпитание, той се изразява, че 
„истинската хубость у детето" се състои: въ „откритата, изразител
ната, жива физиономия, която отразява, безъ принуждение, добро
волно много и разнообразни чувства, въ ясните очи, въ чистия и 
открить погледъ, който не таи никаква задня мисъль и свидетел
ствува искреность и доверие, въ силното пъргаво тело, въ живите 
и хармонични движения, които издаватъ силата, гъвкавостьта и ре-
шителностьта". 

Тази хубость „нашите деца я иматъ". 
„ ЧрЪзъ животъ на открито, чрЪзг единъ правилен* режим* 

—хигиена, чистота, разходки, надпрЬварвания и движения — ний 
образуваме здрави, силни и нрасиви сящеотва'. 

На детето не требва да се даватъ знания, които отпосле нема 
да му требватъ. Най-главното е не да се даватъ на детето много 
знания, а „да се научи детето да учи". 

Цельта на възпитанието е да се възбудятъ у детето любо-
знателноститв, които се потайватъ; да се развиватъ умствените спо
собности, които се предполагатъ у него; да се турне въ движение 
всичката му умствена енергия, да се тури въ редъ неговото въобра
жение, да се закрепи разсъдъка му, да се усили памятьта му, да 
се направи по-бърза и по-обширна способностьта му за разбиране 
за да може да се разцъвтява все повече и повече, при помощьта 
на методичното и разумно упражнение, неговата личность. 

Той е противъ „папагализма", догматичното преподаване. 
„Детето требва да бъде само на себе си". Той е силно про-

тивенъ, щото възпитательтъ да посветява детето въ своите убеж
дения. „Малкото не требва да бъде бледно отражение на големия; 
ролята на бащата не е да преживее, да се прероди, такъвъ ка
къвто е, въ своето потомство; възпитательтъ не требва да се сили 
да се продължи въ възпитаника, да турне своя разсждъкъ на место 
на неговия". 
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Той е противъ класирането на учениците. 
„Класирането не е подбудитель. Като не изисква достатъчно 

отъ силния ученикъ, то ослабя неговото движение, на место да го 
възбужда; като изисква много отъ слабия у-къ, то го обезкуражава". 

„ Възпитательтъ требва да сравнява детето днесъ съ това ко
ето то е било вчера, както ще сравнява утрешното съ това което 
е било днесъ". 

„ ЧрЪзъ рационално възпитание, чрЪзъ привлЪкателно пз-
учване, чрЪзъ наблюдение, обс&зкдаш и критически духъ, ние об
разуваме обработени умове. 

„Строгостьта, споредъ него, прави децата скритни, страхливи. 
Тя е смъртоносна за искреностьта, за доверчивостьта, за истинския 
куражъ. Тя издига между възпитателя и ученика опасни прегради 
на взаимно недоверие; тя сгорчава сърцето на малките и ги дър
жи отдалечени отъ сърцето на големите; тя създава между въз
питателя и детето отношения на господарь къмъ робъ, а не на 
приятель къмъ приятель". 

Нищо да не се преувеличава. Детето требва да се възпитава, 
а не дресира. Той е противъ даването уроци по морала. 

„Моралътъ — това е живота. Хиляди малки неща образуватъ 
основата на детската нравственосгь. Възпитательтъ, за да морали-
зира, требва да бъде само една свещь, която да хвърля по пътя 
му необходимата светлина". „Нека той открие всички източници на 
своето сърце и опитъ, за да развие у детето стремежъ къмъ crtpa-
ведливость, потикъ за достойнство, устремъ къмъ искреность и чис-
тосърдечность, подбуждапие къмь доброто, чувствата на нежность". 

„Примерътъ е всесиленъ". 
„ЧрЪзъ примЬра, чрЪзг благостьта, убЪжде/тето, нЪж-

ностъта, ние образуваме правдиви съвлсти, силни вали и любящи 
сърца". -

Форъ верва, че неговия примеръ ще бъде последванъ. Той 
мечтае да се основатъ „ношври" въ всеки окръгъ: единъ, два . . . 
много. По такъвъ начинъ ще се възпитатъ хиляди пчели, ще се 
създаде ново човечество. 

Държавата и общината не требва да се месятъ въ създава
нето на кошеритЪ, нито пъкъ да ги подпомагатъ. техъ ще ги съ
здаде частната инициатива, приятелите имъ ще ги подпомагатъ. Той 
апелира къмъ работнишките синдикати и кооперации. 

Надаренъ съ силенъ умъ, притежающъ неизчерпаема енергия, 
Форъ създаде училище, за да реализира своите убеждения. 

Съ политическите възгледи на Фора не се съгласяваме, нито 
пъкъ мислимъ, че посочения отъ него пъть е единствения правъ 
пъть, който води къмъ новото общество. Не тъй стои работата съ 
неговите мисли върху възпитанието. Те и силния му замахъ да ги 
приложи на практика го поставятъ на видно место между педаго-
ГОЗИТБ. . 

Нашиять учитель може да почерпи много отъ неговите педа
гогически мисли, отъ неговата практика. 

Книжката заслужава да бъде прочетена. г п 
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